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CAPITULO ‘l

EVITANDO FALHAS

Todas as simulagdes deste livro foram escritas e testadas em um microcomputador MSX
nacional e as listagens impressas a partir deste micro.

Todos os programas foram escritos em MSX.BASIC elementar, de modo a evitar dificul-
dades de compreensio por parte dos leitores.

Eventuais erros que possam interromper as simulagOes terdo sua origem em poss {Vels erros
de digitagdo cometidos pelos usuarios.

Caso ocorra um erro de FALTA DE MEMORIA aconselho que desligue e ligue
novamente seu MSX para, entdo, exccutar o programa, Esse tipo de erro tem sua origem na
execugdo anterior de outro programa que possa ter alterado os vetores do scu micro,

Aconselho o méximo de atengdo quando digitar os programas cantidos neste livro.

A cada quinze minutos de digitagdo grave o programa. Faga uma copia do programa em
disco ou K-7 ao finalizar 2 digitagao,




CAPITULO 2

ALGUMAS PALAVRAS SOBRE SIMULACOES

Seja bem-vindo a0 mundo das simulagGes!

Neste mundo quase tudo ¢ possivel; afinal de contas as simulagGes lhe ddo a oportunidade
“de transportar o mundo “‘real” para dentro do seu MSX!

Que tal ser o Presidente da Rephiblica? Gostaria de pilotar um avido e ter todos os instru-
mentos “realmente” funcionando 4 sua frente? Talvez vocé prefira enfrentar o scu computador
em alguns jogos que requerem um bom tanto de inteligéncia e destreza?

Pois bem, independente da sua resposta, este livro colocard ao seu alcance todas as si-
tuagoes acima ¢ mais: pouco a pouco vocé entenderd como funcionam as simulagdes e de que’
maneira sd0 projetadas. Em outras palavras, se vocg conhece um pouco de MSX-BASIC, serd capaz
de projetar e programar suas proprias simulagoes!!

O estudo das listagens deste livio ¢ do modo como sdo estruturados os programas lhe
dard os elementos necessirios ao seu desenvolvimento no mundo das simulagdes.

As simulagdes por computador sio utilizadas em trds situa¢des basicas: quando a realidade
¢ muito cara, quando a realidade ¢ muito perigosa ou quando a realidade ¢ muito complexa.

As primeiras horas de vbo de pilotos de grandes avides sio passadas em simuladores de
voo controlados por computadores; os proprios astronautas da NASA passam boa parte de seus
treinamentos em simuladores.

Existem sistemas que simulam a reacdo de seres humanos a certas substincias quimicas,
como s¢ ¢las estivessem dentro de seus organismos.

Recentemente, no Brasil, algumas auto-¢scolas passaram a adotar simuladores de vefculos
para scus alunos novatos. Sem dGvida essa medida implica em grande economia por parte da auto-
escola, ndio apenas em termos materiais mas também em termos temporais (podem atender a um
nGmero maior de alunos com um bom nivel de ensino).
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Algumas palavras sobre simudacdes 3

Ainda no Brasil, uma grande cadeia de supermercados estd estudando a viabilidade de
utilizar computadores no treinamento de seus caixas: os cquipamentos simulariam as situagdes
do dia-a-dia de um caixa, inclusive os hordrios de maior movimento,

O treinamento dos operadores de grandes usinas nucleares também ¢ feito com a
utilizagdo de simulagbes controladas por computadores.

TIPOS DE SIMULACOES

Simula¢bes em tempo real sfo aqueles programas que fazem com que os fatas ocorram
no mesmo tempo que gastam no mundo real; um segundo de simulagfo deve corresponder a um
segundo no nosso mundo real.

O programa SIMULADOR DE VOO pede ser transformado em uma simulagio em tempo
real (veja os comentdrios na listagem).

Ja o programa BOLSA.DE VALORES nio ocorre em tempo real, pois a bolsa de valores
“espera” até que vocé tome suas decisoes.

O programa BOLSA DE VALORES é uma simulagdo discreta, pois ele espera que vocé
digite uma tecla para prosseguir operando.

A NOSSA JORNADA

Comegaremos simulando o final de uma partida de xadrez; vocé verd como é impossivel
vencer o seu micro!

Em seguida passarcmos ao mundo da politica, onde vocé é o Presidente da Reputblica do
Brasil! Em pouco tempo descobrird que a presidéncia ndo é um cargo dos mais agradaveis. . ,

Prosseguindo, vamos simular um pouco de inteligéncia artificial voltada para jogos de
tabuleiro, onde vocé conhecerd podercsos programas de jogos (o seu MSX simulard o seu
adversdrio). Quem vencerd? Vocé ou o scu MSX?

Entraremos, entdo, no mundo da bolsa de valores, onde vocé ¢ um grande acionista com
grandes objetivos financeiros a atingir.

E, para finalizar, vocé entrard em um avido, ocupara o lugar do piloto ¢ levantard vbo
(apOs algumas tentativas, é claro!).

Descobrird que ndo ¢ simples a tarefa de controlar cinco ou mais fatores que se modificam
a cada segundo.

Voc# tem um campo maravilhoso & sua frente, todo um universo a ser descoberto.

Vi 1a!!



CAP[TULO }

XADREZ

Existem programas de computadores que simulam muito bem jogadares de xadrez e seus
adversdrios.

Mas qual fola primeira maquina a simular tal jogo? Quem foi o seu inventor?

A resposta ¢ a seguinte: em 1890, na Espanha, um cientista chamado Torres Quevedo
criou uma pequena mdquina que era capaz de jogar uma final de xadrez entre um rei ¢ uma torre
¢ um rel. A maquina jogava com a torre € 0 rei ¢ era sempre capaz de dar xeque-mate (vencer).

A méiquina podia fazer seis movimentos diferentes, que sio indicados nesta simulaggo.

Lembre-se de que a torre desloca-se horizontal ou verticalmente, na linha em que estd
posicionada, qualquer nimero de casas (para maiores detalhes consulte alguém que jogue xadrez)
e o rei anda de casa em casa em qualquer dircgfo.

VocE tem apenas um rei (simbolo “r” nas telas abaixo) e o seu MSX tem um rei (“R™)
e uma torre (“T™).

As posigOes iniciais sio sorteadas pelo micro:

Voce usou o movimento: O

ABCEDFGH

u
A
“NeEaRUC-O

ABCDEFGH

Digite sua jogada? CZ2

4



Xadrez J

Movimentei o meu rei (1) para a coluna C linha 2 (jogada C2). O micro deslocou a
torre (T) para G6:

Voce usou o movimentod 1

ABCEDFGH
B s a=aalsd 8
? LI R R ?
e e Ta &
i e S e
PR R &
3 - s e 3
T i
1 LI R B 1.

ABCDEFGH

Digite sua jogada? D3

Joguei em D3, ele colocou a Torre (T) em G5:

Vore usou o movimentos 1

ABCEDFGH
= B
T Gawnapae 7
6--..."- ﬁ
5 aawfents 3
4 consasae &
. I el
2--IiIH-I 2
1 cvnnnnes 1

ABCDEFGH

Digite sua jogada? CA&

Por descuido coloquei o meu r¢i em C4, infelizmente, ficando a mercé do rei adversdrio

(R):



[+ Simudagdes no MSX

Voce usou o movimento: 1

ABCEDF GH
B casunnan = B
e e 7
B cmsmnnnn b
- TR | RS FS
R 4
R o 5
2 snane e 2
R s 1

AECDEF GH

BEANHE I 2

Note que vocé verd, na tela do seu MSX, os caracteres com desenhos diferentes (verd dois
reis e uma torre), pois eles sio redesenhados na simulagdo.

A listagem do XADREZ estd no préximo capftulo,



CAPITULD 4

LISTAGEM DO XADREZ

Digite “F’" para encerrar a simulagio.

Caso vocé queira, pode modificar o formato das suas pecas e das do computador: o

desenho da sua pega ¢ definido nas linhas de 2610 a 2680 e o desenho das pegas do MSX &
definido nas linhas de 2250 a 2320 e de 2370 a 2440 (rei ¢ torre).

Note que aos uns correspondem os pontos cheios nas figuras das pe¢as e 20s zeros cor-

respondem o5 25pagos vazios.

Apds executar esta simulagdo os formatos das letras “r”, “R™ e “T” estardo alterados;

para fazer com que voltem ao normal digite:

SCREEN 0 +

Esta simulagiv s6 lé os comandos em letras maiisculas; antes de inicid-la coloque o

teclado na modalidade de maiusculas!

1eaa

19010

1020

1030

1040

1050

1060

T 3969 3 3 96 3E 9 9 3E 9E o

W XADREZ *

S T T EIRTETREEETE TR TS

3

CLEARYH1008: GOSUB 2050: REM INICIALIZACAO

GOTO 1580




& Simudagoes no MSX

1@7G 7 5500330306069
19680 ° * LIMITE SUPERIOR #*

1090 7 HEERNFEHEXREEREEREREER

1108 IF INT(T/1@) = INT(RB/1@)+1 THEN RETURN

111@ IF T-18 = RN OR T-21 = RBOR T-19 = RB OR T-7 = R
B THEN GOSUB 1170: GOTO 1100

1120 T(T) = 46 T = T-10: T{(T) = ABC("T"): SI = 1: MOV
1 =1 -
113@ GOSUB 1740: GOTO 1100

1140 7 %% %5 5% 5 500339 96 96 96 3 9 3

115¢ * #MOVTO. HORIZONTAL*

116G 7 5000005336 36-96-3 366 96 9696 3 o

1170 CT = T-INT(T/1@) %10

118¢ DIR = 1z IF CT>4 THEN LET DIR = -1

1190 IF T+DIR = RN THEN LET DIR = -DIR

1200 T(T) = 4462 T = T+DIR

121@ FOR A = 1 TO &

1220 W

T-INT(T/710)%102 IF W= 1 OR W =8B0RT = RN TH

EN LET A = 71 GOTO 1240

1238 T T+DIR
1248 NEXT A
1250 T(T) = ASC("T"): MOVI = 2

1Z269® GOSUB 1744 RETURN



Listagem do xadrez

1270
1280
1290
1300
1310
00
1320
1330
1340
1350
1360
1370
1380
1390
°0
1400
1410

1420

1430
1440
1459
1460

1470

T 3 B30 0 0
* #PREFARA POSICAO+
T SRR 006 3636
GOSUB 1100

IF T-11 = RB OR T-9 = RB THEN GOSUE 1170: GOTO 13

IF INT(RN/1©®) = INT{(RB/1@)+Z THEN RETURN
T(RN) = 462 RN = RN-1@: MOVI = 3: T(RN) = ASC("R"™)
GOSUB 1749: GOTO 1309

T SN R

A FPOSICAD ¥
X E X AR R ]
51 = @: GOSUB 110@: IF SI THEN GOTO 1709

IF T-11 = RBE OR T-9 = RB THEN BOSUB 117@é: GOTD 17

1F ABS(RN-20-RB) <= 1 THEN RETURN
T(RN) = 46: RN = RN+l

IF RN-20-RE > @ THEN LET RN = RN-2
T(RN) = ASC{("R"):I MOVI = 4

GOSUB 1749: GOTO 1380

TN IE B D26 36 96 3 HE O -

> #PREPARA MARCHA A RE”™ #*

T N A A



i0 Strmualacdes no MSX

1480 51 = @: GOSUB 1199: IF S1 THEN GOTO 17090

1499 IF T-11 = RB OR T-9 = RE THEN GOSUB .1170: GOTO 17
o0

1500 CRB = RB-INT(RB/1@)#1@

1519 IF CRB = 1 OR CRB = B OR RB = RN— 20 THEN RETURN

1520 T(RN) = 446: RN = RN+1

153@ IF RN-INT(RN/10)%*10-RB+INT(RB/12)#1@8 > @ THEN LET
RN = RN-2

1549 T(RN) = ASC("R"): MOVI = 5

1559 GOSUB 1749: GOTD 1480

156D 7 800090046 39

1570 ° #*MARCHA A RE™ #

1580 7 3555056969636 969 3 % %

1599 S1 = @: GOSUB 1100: IF SI THEN GOTO 1706
16060 IF T-11 = RB OR T-9 = RB THEN GOSUB 1170: GOTO 17
oo

1618 T(T) = 462 T = T—-10: T(T} = ASC("T"™)
1620 GOSUB 17402 T(RN) = 46 RN = REB+20

1630 T(RN) = ASC("R"): MOVI = &

1649 GOSUB 1740: GOTO 1720

165G 7 4503050 3309096 9 %

1660 * * LOOP PRINCIPAL =

16HTA 7 33303344



Listagem do xadrez 11

1682 GOSUB 1750 REM PEGA SEU MOVIMENTO

1699 GOSUB 1870:REM MOVIMENTO 1

1709 GOSUE 128@:REM MOVIMENTO

1712 GOSUB 136@:iREM MOVIMENTO

1729 GOSUB 146@IREM MOVIMENTO

e U e U

1730 50SUB 159@:REM MOVIMENTO
1749 °

1759 7 3453909964 0 30 3 0 0

1769 ° % LE SUA JOGADA #*

177@ 7 K333 50 3 A

17890 GOSUB 1949

1799 PLAY*A": LOCATE @,21: INFUT "Digite sua jogada";06

1808 IF G$ = "f" OR B% = "F" THEN END
1818 IF LEN(G$) <> 2 DR LEFT$(GS$,1)<"A" OR LEFT$(G$,1)
>"H" THEN GOTO 1799

1829 X = VAL(MID$(G%$,2,1)): IF X<1 OR X>8 THEN GOTO 17

70

1839 IF ABS(X-INT(RB/12)) > 1 THEN GOTOD 17990

1840 1IF ABS(RB-INT(RB/10)*#1@-ASC(LEFT${(G%,1))+&64) = P
AND ABS(X-INT(RB/14)) = @ THEN GOTO 1790

1850 1F ABS(RB-INT(RB/1@) #10-ASC(LEFT$(G%,1))+&4) > 1

THEN GBDOTO 1790



12 Sirrtudag des no MSX

1B6@ T(RB) = 4&: RB = X#10+ASC(LEFT$(G%$,1))-&4

1B70 T(RB) = ASC("r"): GOSUB 1940: MDVI = @

1B80 REM VERIFICA SE PODE COMER O REI

1899 FRB = INT(RB/1@): CRB = RB-FRB»*1@

1900 1IF INT (T/1€) = FRB OR T-INT(T/1@2)#%10 = CRB THEN

GOTD 2030

191 IF ABS(RN-RB)<1 OR RN = RB+10 OR RN = RB-1¢ OR RN
= RB+? DR RN = RE -9 OR RN = RB+11 OR RN = RB-11 THEN
GOTO 2038

1920 RETURN

13D 7 F 55006560600 00 00

1949 - *IMPRIME TABULEIRO#*

195@ 7 0636 336009646 36 96 00 4 - 06 2 B 20 2

196@ CLS: PRINT "Voce usou o movimento:"MOVI

1970 LOCATE 10,5IPRINT "ABCEDFGH": PRINT

1980 FOR A = 8@ TO 1@ STEP —1@&: PRINT TAB(7)A/103

199@ FOR B = 1 TO B

2000 PRINT CHR$(T(A+BE));

2010 NEXT B: PRINT A/10

2020 NEXT A: PRINT: PRINT TAB(1@) "ABCDEFGH": RETURN

203@ PRINT: PRINT "6 ANHE I !!''"? PRINT: STOP



Listagern do xadrez 13

2080 7 SR

2050 ° # INICIALIZACAD *
2060 7 EEEEELREEEEEEEEEE
2070 SCREEN 1: KEY OFF:GOSUE 218@

20B0 DIM T(1@®): FDR A=1 TO 1@0: LET TI(A) = 8461 NEXT A

2090 F = INT (RND(-TIME)#5)+1: C = INT (RND(-TIME)*8)+
1

2190 RPB = F¥*10+C: REM POSICAD REI BRANCO

211@ FBIS = F+2+INT(RND(-TIME)#&): IF FBIS>B THEN LET
FBIS=8

2120 RN = FBIS*1@2+INT(RND(-TIME)*7)+1: REM FPOSICAO DO
REI PRETO

2130 FBIS = F+2+INT(RND(-TIME)#*4): IF FBIS > 8 THEN LE

8

i

T FBIS
2140 T = FBIS*#*1@+INT(RND(-TIME)*B)+1: REM POSICAD DA T
ORRE PRETA

2150 IF T = RN THEN GOTO 2130

il

21460 TA(T) ASC("T"): T(RE) = ASC("r"): T(RN) = ASC("R
ll)

217@ MOVI @

PLIEG T RN

2190 ° # REDEFINE LETRAS #

Z2@D 7 W AN



14 Sirreddacdes no MSX

2210 RESTORE 225@: FOR W=0 TO 7
2220 READ AS
2230 VFDOKE 656+W, VAL ("&B"+A%)

2249 NEXT W

2250 DATA 01010100

2260 DATA 21111100

2278 DATA 01010100

2280 DATA @©1111100

2290 DATA 01121100

2300 DATA 91111100

231@ DATA 90111000

2320 DATA 00010000

2330 RESTORE 2370: FODR W=@ TO 7
2344 READ A%

2350 VPOKE L672+W, VAL ("&E"+A%)
2360 NEXT W

237@ DATA 11111100

2380 DATA 11111100

2379 DATA 011110006

2909 DATA 91111000

2419 DATA 01111000

2429 DATA @1111000

2430 DATA 01111000



Listagem do xadrez 15

2440 DATA C0200000

2450 RESTORE 2490: FOR W=@ TO 7
24560 READ A%

2479 VPOKE 3&6B+W,VAL ("&B"+A%)
2480 NEXT W

2499 DATA 00000Q00

2500 DATA 00000000

2519 DATA 0000000

2520 DATA 00110002

2530 DATA 00112000

2549 DATA C0002000

2550 DATA 00202000

25460 DATA OOOO0000

2570 RESTORE 261@: FOR W=@ TO 7
258@ READ A%

2599 VPDKE 912+W,VAL ("&B"+AS$)
2600 NEXT W

2619 DATA 01010101

2620 DATA 21000001

2630 DATA @10610161
2649 DATA 21000401

2659 DATA 91001001

266@ DATA 01000001



(] Sirreselerg e no MSX

2679 DATA 01100011
2680 DATA 01110111

2699 RETURN



CAPITULO l"

O PRESIDENTE DA REPUBLICA

Passamos a simular, neste capitulo, nada mais, nada menos do que a economia de nosso
pais, a economia do Brasil.

[sso s0 € possivel devido a existéncia de uma série de fOrmulas matemdticas que
representam, de forma muito simplificada, a economia de nossa nagao.

Pois bem, a partir deste momenlo vocé passa a ocupar a4 presidéncia da republica,
assumindo também todas as responsabilidades inerentes a esse cargo.

Como Presidente vocé deve esforgar-se para conter os gastos pdblicos, equilibrar a
inflagio, manter reduzido o nimero de desempregados e, principalmente, manter a economia
com wm bom crescimento.

Acabard descobrindo que a vida de um Presidente nem sempre ¢ tdo boa como alguns
PEI'ISHHL L

A simulag¢do inicia com um informe sobre o estado geral da nacdo, sendo entdo solicitadas
suas decisbes sobhre os gastos do Governo, o valor do saldrio minimo e a permissfo ou nio da
entrada de imigrantes no Brasil:
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18 Simulacies no MSX

Presidente:Oscar
No poder ha’® .25 anas.

—————— SITUWACAOD DD PAIS —————————
Fopulacao: 3000819

Desempregados: JI00000 9 %L
Sal.minimo:®% 100 Inflacao: 5 %

Gastos no ultimo periocdo:$M 118
Custo do desemprego:! %M O

Entradas por impostos:%M O
Caixa atual:$H O

Produto Nacional Bruto:$M 440
Invesg. publicos: $M 2346

e e =

Sr.Presidente Oscar:®

Informe os gastos do governo $M? 15

FresidenteilDscar
No poder ha® .25 anos.

~=—---- SITUACAD DO PAIS —————————~

Fopul acac: 3000817
Desempregados: 300000 L
Sal.minima:$ 100 Inflacao: S %

Gastos no ultimo periadoi$M 118
Custo do desemprego:$M O

Entradas por impostos:$M O
Caixa atualis$M O

FProduto Nacional Bruto:$M 440
Invest. publicos: sF 236

Sr.Presidente Oscar:

e os gastos com salarios $M? 100




O presidente da repiiblica 19

Presidente: Oscar
No poder ha®™ .25 anos.

—————- SITUACAD DO PAIS —-————————

Fopulacao: 3000817
Desempregados: 3I00000 " |
Sal.minimo: % 100 Inflacao:z S %

Bastos no ultimo perinodo:sM 118
Custo do desempregot$M O

Entradas por impo=tos:z$M O
Caixa atual:+M O

Produto Nacional Bruto:sM 440
Invest. publicos: S$M 23&

Sr.Fresidente Oscar:

E" a favor dos imigrantes (S/NM) 7
OK... N

Reduzi os gastos do governo para 15 milhdes de cruzados, mantendo fixo o salirio
minimo.

Abaixo, podemos perceber os resultados dessas medidas: redugio do nimero de
desempregados, pequeno aumento da inflagdo e aumento dos investimentos realizados pelo
povo em obras piiblicas (isso significa que o povo estd confiante na atual administragdo).

Vamos a0 proximo periodo:

Presidente:Uscar
No poder ha® .S anos.

————— SITUACAD DO PAIS —————————
Fopulacao: 3001438

Desempregados: 217642 7 X
Eal.minimo:® 100 Inflacao: 7 %

Gastos no ultimo periodo:sM 15
Custo do decsemprego:$M 21.7

Entradas por impostos-$M 111.3
Caixa atual:$M 74.5

Produto NMacional Bruto:#M S5258.2
Invest. publicos: $M 414.3

Sr.Presidente Oscar:

Informe os gastos do governo $M7? 30




20 Simulacdes no MSX

Aumentei os gastos para 30 milhdes, o que fez, como podemos ver abaixo, com que a
inflagao e o desemprego aumentassem, além de diminuir 0 meu prestigio junto a populagao (os
investimentos publicos caitam muito!):

Presidente:Oscar
No poder ha® .75 anos,

——=—=—== SITUACAD DO PAIS ———-————em

Populacao: 3002457
Desempregados: 354275 11 %
Sal.minimo:$ 100 Inflacao: 12 %

Fastos no ultimo periodo:$M 30
Custo do desemprego:$M 315.6&

Entradas por impostosisM 105.8
Caixa atual:$HM 114.7

Produto Macional Brutoi!$M 708.8
MUDANCA NO NIVEL DE VIDA 50 %
Invest. publicos: $M 1B3.4

Sr.FPresidente Oscar:
[nforme os gastos do governo $M? &0

Aumentei ainda mais os gastos (60 milhdes) e veja o que ocorreu:

Presidente:Oscar
No poder ha? | anos.

——————— SITUACAO DO PAIS —————————

Fopul acao: 3003274

Desempregados: 1991321 a %
Sal.minimo:% 100 Inflacao: & #

Gastos no ultimo peripdo:sH &0
Custo do desemprego:$H 19.9

Entradas por impostosi$M 112.1

Caixa atual :$M 145.9

Froduto Nacional Bruto:i$H S23.EB
MUDANCA NO NIVEL DE VIDA 16 %

Invest. publicos: $M 729.1

ALV g e - e ——— —— —

Sr.Presidente Oscar:
e os gastos caom salarios $M? 200
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Como a situagdo geral do pais parecia ser favordvel, aproveitei e aumentei o saldrio
minimo para Cz§ 200.

Pensei que conquistaria maior simpatia junto ac povo, mas ocorreu um grande imprevisto:

A linha economica de sua administracao
levou o nossn pais a wum inaceitavel
indice inflacionario.

A falta de eficacia na sua administra-
cao e’ tal gue foi solicitada a sua re—
nUNCia..s.

0 vice—presidente passa a ocupar o seu

cargo.

TECLE ALGD.

RELATORIO DE REMNUNCIAZ
Oscar foi presidente por 1.25 anos.
Durante o seu mandato a populacao
cresceu  JZ2746 2 pESSO&S.

A taxa de desemprego passou a ser 17
%

A tasa de inflacao era de 18.5 4.

0 balanco passou a ser M 182.9 .

A listagem e os comentdrios referentes a O PRESIDENTE DA REPUBLICA estdo no
capitulo seguinte.



CAPITULO 6

LISTAGEM DE O PRESIDENTE DA REPUBLICA

Esta ¢ uma simulagio que permite muitas alteragdes.

Caso deseje alterar os valores iniciais das varidveis, sugiro que dé uma olhada nas linhas
de nimeros 2380 a 2520, pois é I que as varidveis recebem os valores iniciais.

Para modificar a impressio da tela ¢ a entrada dos dados estude as linhas de nimeros
1270 a 1610 e, depois, realize as alteragSes que tem em mente.

Se desejar novas mensagens quando da finalizagio da simulagdo, altere os textos contidos
nas linhas de 2110 a 2320.

Finalmente, convém que vocé procure entender o que ocorre no LOOP PRINCIPAL
(linhas de 1110 a 1230), pois ¢ essa regigo do programa que “‘controla” toda a simulagdo.

Existe um grande nimero de comentirios, nas linhas do programa, com o objetivo de
facilitar a sua compreensio,

1000 " D PR ES I DENTE

1010 °

1020 ~ DA

1030 *

1840 * REPUBLICA
18508 -’

22
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23

12602

1270

1080

1078

1100

1110

1120

11350

1149

1156

1168

117@

1180

1199

120a

1210

1229

1230

124¢@

1259

126@

1270

1280

GDEUEB 235€: REEM INICIALIZIACAOD
T A B B
> LODOF FRINCIFAL
T I3 3 969696 33 3 9 90 9 96 6 30969 6
P = INT(P+H(PX273/ML))
GUSUB 12/7¢7 REM IMPRESSAO0
GOSUB 165S@: REM CALCULOS
*AGUI E® VERIFICADD D FIM DA SIMULALAD
GOSUEB 186@: REM NIVEL DE VIDA
GOSUB 259@: REM ACABOL?
GOSUB 194€: REM NIVEL DE INFLACAQ
GOSUB 25%¢@: REM ALCABOU??
GOSUB 2¢@109: REM DESEMFREGO
EBSUBIEEQG: REM ACAEBDOU?
GOSUBR 179@: REM DEFICIT
GUSUB 25%@. REM ACABOUY
GOTO 1119
TN 0 030 N
2 IMPRESSAU

363 B 336 36 363636 306 036 36 96 36 8 F N
CLS

PRINT "Presidente:";R$



24 Simuia¢des no MSX

129@ FPRINT "No poder ha®™";Y¥+1/4;" anos."

13@@ PRINT: " 'M==s=sss==s======s====s===c=s==========="
1510 PRINIY = SITUACAD DO PAIS —————————— 5

1320 PRINT . " Mmoo e -

13Z@ PRINT "Populacao:";3FP

1349 PRINT "Desempregados: " INTU)" "INT(100®U/P) " 4"
1350 PRINT "Sal.minimo:$"INT (WO) " InflacaoI"INT(IF)"
% m

1362 FRINT:PRINT "Gastos no ultimo periodo:$M"INT(GE)
1379 PRINT "Custo do desemprego:$M"INT(10%GU) /10

1380 PRINT:PRINT "Entradas por impostos:$M"INT(GI*1@Q)/
19

1399 PRINT "Caixa atual:$M"INT(BD%1@) /1@

1499 PRINT "Praduto Nacional Bruto:$M"INT(GDP*1@)/10
1419 1IF Y+I/4 > .5 THEN PRINT "MUDANCA NDO NIVEL DE VID
A "INT((Z2% ( (RGDP/AGDF)#1@@)-100) /3) “%"

1420 PRINT "Invest. publicos: $M "INT(IV#1©)/10

1432 PRINT"———r—————————— e ——— i

1449 PRINT: PRINT "Sr.Presidente "A$":"

145@¢ GOSUB 2610: INPUT "Informe os gastos do governo $
M" ;i GE

1469 GOSUB 2610

1472 INFUT "e os gastos com salarios $M";WN
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1480 WN=WN+1E-03

1499 GOSUB 2610

15@@ PRINT "E® a favor dos imigrantes (S/N) 2"

1510 X$ = INKEYS

1520 IF X$<>"5" AND X$<>"N" AND X%<>"s" AND X$<>"n" TH
EN GOTO 1519

1532 PRINT TAB(20)"0K... "X%

1549 FOR H=1 TO S@d: NEXT H

1550 1F X&<>"S" AND X$<>"s" THEN RETURN

1560 GOSUB 2619

1578 PRINT “"Permitira®™ a entrada de quantos imi-— gr
antes”;

158@ INFUT M

159@ IF M<O THEN GOTO 158@

1620 P = P+M

161@ RETURN

1620 7 %% RN

1630 ° CALCULOS

LEAQ 7 2534645 0 3 0 3 3 36 00 3 036 40 360 36 9636 6 36 W

1650 CN = CN+{(CN¥IP/1@@)

166€@ U

P¥ (GE+IV)/ (CN#*#102) +FP= (IP/1800)

1679 GU = UxWN/ML: REM CUSTO DO DESEMPREGD

1680 GI = (((P-U)#*WN#.4)/ML): REM RENDA DOS IMPOSTOS
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16499 BD = BD+GI-GU-GBE: REM DEFICIT

1700 AGDF = AGDPx(1+(IP/10@))

1712 GDP = GE+IV+((P—U)*WN/ML)

1720 RGDF = GDF#440/AGDP

1730 IP = ((GE+1IV)/CN#*.1+{WN/WO)/100)*100
1740 IV = (CN#467)/ (1P#1F)

1750 WO = WN

1760 £ = Z+1: 1IF Z>4 THEN LET Z=1: LET Y= Y+1
177¢@ RETURN

1780 7 %9555 % 5458 8 5 5555 X% %%

1790 ° COMFROVA O DEFICIT

1800 7 3394630 N

1819 IF BD > —-1€0@ THEN RETURN
1820 GAME = 1

1830 FLAG = 1

1849 RETURN

1850 7 3300003033030 9000 96 36 303696 5 56 56 36566

1860 © CDMPROVA O NIVEL DE VIDA

1878 7 %3346 90530

1888 1IF Y<.75 THEN RETURN

189@ 1F INT ( (2% ({(REDP/AGDF)*100)—-106a}/3) > —15 THEN R
ETURN

1909 GAME = 1
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191® FLAG = 2

1920 RETURN

1230 7 FH3HE0 0000 NN TN
1949 ~ COMPROVA A INFLACAD
195@ 7 333303 36 9 36 360 3 33 363 36 3 306 0
1268 IF IP<15 THEN RETURN

1979 GAME = 1

1780 FLAG S

1999 RETURN

2000 ° *i*#*****i*****iii**iii***
2010 ° COMPROVA O DESEMPREGO

2020 7 RRR NN IR
2030 IF INT(U*120/P)<15 THEN RETURN
2040 GAME = 1

2059 FLAG

q

2060 RETURN

ZAT@ 7 WA 330 I
2080 ° FINALIZA A SIMULACAO
2090 7 RN 366
2198 CLS

EIHﬂ FRINT "Presidente"A$":"

2120 PRINT:PRINT" A linha economica de sua administracao"

2130 PRINT "levou o nosso pais a um inaceitavel”
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21409 IF FLAG 1 THEN PRINT "deficit de balanca."

215@ IF FLAG = 2 THEN PRINT "nivel de vida."

2160 IF FLAG

- THEN PRINT "indice inflacionario."

2170 1IF FLAG 4 THEN PRINT "numero de desempregados”
2180 PRINT: PRINT " A falta de eficacia na sua adminis
tra=—"

2198 PRINT "cao e® tal gue foi solicitada a sua re—"
2200 PRINT "nuncia...": PRINT

22192 FOR H=1 TO 1@0@:NEXT H

2220 PRINT " O vice-presidente passa a ocupar o seu"
2230 PRINT "cargo.": PRINT

2240 |LDCATE 15,23: FRINT “TECLE ALGO."

2259 1F INKEY$ = "" THEN 2250

2260 CLS: PRINT " RELATORIO DE RENUNCIA:": PRINT

2279 PRINT " "A% " foi presidente por "Y+(ZI#.25)" anos
« "2 PRINT

2280 PRINT " Durante ©o seu mandata a populacao": P
RINT

2298 FPRINT "cresceu "P-3#ML" pesspas.": PRINT

230@ PRINT " A taxa de desemprego passou a ser "“3;: PRI
NT INT(U*1000/P/10)"%.": PRINT

2319 PRINT " A taxa de inflacao era de"INT(10#IP)/10"%

«": PRINT
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2320 PRINT " O balanco passou a ser $M ";: PRINT INT(1

@«BD)> /10 ".*"

2330

2340

2350

236@

2378

2380

23990

240

2410

2829

2430

2449

2450

24460

2470

2480

2490

2500

20190

29520

2530

29

STOF

T3 B B O A A 6 NN B

e I LR R e

FOFULACAD
DESEMPREGADOS
INVERSAD

GASTO DD GOVERNO
CUSTO DD DESEMFREGO
$ POR IMPOSTOS
NOVOS SALARIUS
ANTIGOS SALARIOS

% DE INFLACAD
PROD.NACION. BRUTO
BASE DO P.NAC.BRUTO
FPNB REAL

CONSTANTE ECONOMICA

FLAG=@

LOCATE @,21:

g INICIALIZACAROD
SCREEN®: KEY OFF
ML = 1000000#

P = 3#ML: REM
U= P/108: REM

1V = 2341 REM

GE = 118: REM

GU = @ : REM

Gl =@ : REM
WN = 1602 REM
Wwo = 182X REM

IP = 38 : REM
GDF = 440:REM
AGDP= 44@:REM
RGDP= 44@:REM

CN = 3547 REM
I=1: GAME=@:
Y=0: REM

ANOS NA PRESIDENCIA
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Sirmulagées no MSX

2540
2550
2560
2570
2580
2590
2600

2610
2620

2630

2640
2650

2660

PRINT "DIGITE 0O SEU NOME, PRESIDENTE"
INFUT AS$
BD = @
RETURN
* YVERIFICA SE ACABOU A SIMULACAO
IF GAME=1 THEN CLS: GOTD 20790
RETURN
* APAGA PARTE INFERIOR DA TELA
FOR H=1 TO 2

LOCATE @,12+H: PRINT "

Il;
NEXT H
LOCATE @,20

RETURN



CAPITULO 7

INTELIGENCIA ARTIFICIAL -1

A simulag@o da inteligéneia é um dos campos que tem recebido grande destaque na rea
da informitica.

Simular a inteligéncia significa tentar lazer com que um dado computador comporte-se
(tenha algumas atitudes) de modo semelhante aos seres humanos; mais precisamente, que ele
“pense” como um homem.

Nos seus primérdios a ciéncia da inteligéncia artificial fez com que alguns computadores
fossem capazes de simular certos jogos e, com o passar do tempo, chegamos a ter, hoje em dia,
sistemas inteligentes que auxiliam o homem nas mais diversas tarefas, desde a prospec¢io de
novos campos de petréleo até o diagndstico de pessoas enfermas.

Também existem o$ sistemnas especialistas que, como o préprio nome indica, possuem
o conhecimento de centenas de experts em um dado assunto e muito tem contribuido para o
desenvolvimento da humanidade,

Neste capitulo, e no seguinte, trataremos do setor da inteligéncia artificial que lida
com a simulacdo de jogos.

Seu MSX simulari, a partir de agora, um jogo inteligente chamado LIGA 4, no qual
dois participantes (vocé e o seu micro), cada qual na sua vez, colocam uma pe¢a na posi¢do
disponfvel mais baixa numa coluna de um tabuleiro.

O tabuleiro onde ocorre a simulagdo tem 8 linhas e B colunas. Serd considerado vencedor
© jogador que conseguir ligar quatro de suas pegas lateralmente, em qualquer diregao (vertical,
horizontal ou diagonal).

Observe que os programas quc simulam a intcligéncia artificial “pensam’™ de maneira
bastante diferente dos seres humanos.

3



32 Simulagées no MSX

Por exemplo, o programa da simulagdo LIGA 4 verifica todas as possibilidades de jogo,
atribuindo valores para cada caso: atribui valores menores para possibilidades ruins e valores
maiores para as melhores possibilidades.

E légico que, ao terminar o processo de verificagdio das jogadas, o programa coloca a
pe¢a no local que corresponde ao maior valor, ou seja, 3 melhor jogada.

Lembre-se de que é o programador (ou analista) de uma dada simulagio quem define ©
que & uma “boa jogada' e o que € uma “m4 jogada™,

Isso significa que, até certo ponto, o programa reflete os pensamentos de seu criador;
caso as idéias sejam boas e funcionais teremos uma boa simulagdo, caso contririo teremos uma
simulagdo ruim.

Para jogar LIGA 4 com seu MSX digite um nimero entre 1 e 8 e o seu computador,
automaticamente, colocard suz pe¢a na posigio disponivel mais baixa da coluna cujo nimero

vocé digitou.

Nas figuras abaixo as suas pegas sfo representadas pela letra “0” e as pegas do MSX sio
representadas pela letra *M”.

Porém, na tela do seu computador as suas pe¢as sio representadas por um ‘X" e as
pegas de seu micro sdo representadas por um “[J™:

LIGA 4

DIGITE A SUA JOGADA COM UM NUMERD
ENTRE 1 e B.

TECLE O PARA REINICIAR.

Esta é a primeira tela onde aparece o tabuleiro. O MSX permite que voce inicie o jogo:

--------
--------

12345478

Sua vEZesw

Digitei o nimero 4.°
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e

--------

12345478

Eull.

Ele (o MSX) jogou na coluna 3:

123454678

Buﬂ YEZ e w

Coloquei a minha pega na coluna 6 para tentar ligar 4 pegas na horizontal (colunas 4, 5,
6e7)

--------

1224567H

0 MSX bloqueou minha tentativa colocando uma pega na coluna 5...
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L B B

12345478

Sua VeZ..-

Joguei na coluna § para tentar formar uma diagonal;

12345678

Eusas

OPS! Ele também est4 formando uma linha em diagonal!!"

RN | - [,
Ilmll

12345678

Sua vEZ..s

Jogo na 4 para continuar com a diagonal (j4 liguei 3 pecas!):
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A ENEN NN
........
R AR e W

ey - M
susMDaaa
« «MoMO. -

12345678

Eu. ..

Mas... ele fez o mesmo!

Até parece que estd copiando as minhas jogadas!!

P = P
.-'m--I
« = MOMUO . «

123454678

Sua vet.a.s

Uso minha experiéncia (ja joguei varias vezes. ..) e posiciono minha pe¢a na coluna 3:

O MSX joga na coluna 3, de modo a continuar com mais uma linha em diagonal :



12345478

Sua vez...

Finalmente jogo na coluna 3 ¢:

123454678

OK'' VDCE GANHOLU!
NAQD ACREDITO GQUE CONSIGA FAIER DE NOVO!

QUER TENTAR (S5/N) 7

Consegui vencer com a diagonal que vai desde o fundo da coluna 6 até o topo da
coluna 3.

A listagem do LIGA 4 estd no préximo capitulo.



CAPITULO 8

LISTAGEM DO LIGA QUATRO

1900

1910

1020

1030

1040

1050

1060

Caso vocé queira, pode modificar o formato das suas pegas e das do computador: o
desernho da sua pega € definido nas hnhas de 2440 a 2510 e o desenho das pegas do MSX ¢
definido nas linhas de 2570 a 2640,

Note que aos uns carrespondem o0s pontos cheios das pecas e aos zeros correspondem
0% €3pagos vazios,

Apés executar esta simulagdo, os formatos das letras “0” ¢ "M” estardo alterados; para
fazer com que voltem ao normal digite:

SCREENO +

Recomendo muita atengdo e desejo boa simulagio!!

L 22 2 2 2 0 2 8 8 2k 2 g n

* # LIGA QUATRD =

P R 3 0 BN NN

SCREEN®: KEYDFF: CLEAR &H1000:
FRINT TAB(148)"LIGA 4"

PRINT

PRINT: PRINT

37



38 Sirmulacdes no MEX

19790 PRINT " DIGITE A SUA JOGADA COM UM NUMERO ENT
RE 1 e B.": PRINT: PRINT" TECLE @ PARA REINICIAR."
18B@ FOR F=1 TOD 10006: NEXT F

19990 GOSUB 237@

11090 DIM A$(15,15): DIM B(15,2)

1119 FLAG = @

1120 °

1136 C$ = "M"I Hs = "o"

1149 FOR F=0 TO 15: FOR G=0 TO 15: A%$(F,G)=CHR$ (D) : NEX
T B,F

1150 FOR F=5 TO 12

1160 B(F,1) = 1@

1178 NEXT F

1189 FOR F=5 T0 1@

119¢ FOR 6=5 TO 12

1200 A$(F,G) = """

121@ NEXT G,F

1220 7 #%¥E8%%ER0 555 H%HE

1230 * # LE SUA JOGADA =

1240 7 5935 989 30003 0 3 % % %%

1250 GOSUB 1450

1260 PRINT: PRINT TAB(15)"Sua vez..."

1270 AS$=INKEY$: IF A$="" THEN 127@ ELSE A = VAL(A%) + 4
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1280
1290
1300
1310
1320
1330
1340
1350
1360
1370
1380
1390
1400
1410
1420
1430
1440

1459

1460
147@
1480
149@

1500

IF A=4 THEN RUN

IF A<S OR A>12 THEN GOTO 1270
L =4

IF AS(L+1,A) <> "." DR L=1@0 THEN GOTO 1340
L = L+1

GOTO 1310

IF L=4 THEN GOTO 1270
AS(L,A) = HS

BiA,1) = B(A,1)-1
GOSUB 1450

GOSUB 2040

GOSUB 1590

GOSUB 1450

GOTO 1260
T

* # IMPRIME JOBD #
A 9
CLS: LOCATE @,6

FOR F=5 TD 10

FOR 6=2 TD 12

PRINT TAB(15);3A% (F,6);
NEXT B

PRINT
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151@ NEXT F

1520 PRINTIPRINT TAB(13);3"12345478"

1539 PRINT

1549 IF FLAG=1 THEN FRINT "G ANHE I ''": GOTO 22¢@

1550 RETURN

1560 7 #HEFEEEEREEEERERERE

15706 * = JDGADA DO MSX =

1580 7 %8335 00 093005 3

1599 PRINT TABI(15) "Eu..."

1600 MV = 0

1619 FOR F=3 T0O 12

1620 B(F,2)=0

1630 NEXT F

1640 FOR F=5 TO 12

1650 FOR X=-1 TO 1

1660 FOR Y=—1 TO 1

1678 1IF B(F,1)=@ THEN GOTO 1730
1680 IF A$(B(F,1)+X,F+Y) = CHR$(P) OR AS(B(F,1)+X,F+Y)
= "_." THEN GDTO 1710

1690 IF A$(B(F,1)+X,F+Y) = H$ THEN GOSUB 1860

170@ 1F AS(B(F,1)+X,F+Y) C$ THEN GOSUEB 1%9&4@
1710 NEXT Y

1720 NEXT X
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173@ NEXT F

174@ P = @

1758 FOR F=5 TO 12

1768 IF B{(F,2)>P THEN LET P = B(F,2): N = F
177@ NEXT F

1780 A = N2 L = B(N,1)

1798 A$(BI(N,1),N) = Cs%

180@ B(N,1) = B(N,1)-1

18182 N = @

1820 FP = @

1839 60SUB 2040

1849 RETURN

1850 *

1860 MV = 2

1870 M1 = MV

1B8@ IF AS(B(F,1)+(X#2) ,F+(Y#2)) = H$% THEN LET MV = MV
+ 10

1890 1IF AS(B(F,1)-X,F-Y)=H$% THEN LET MV = MV + 20

17900 1IF MV <> ML1+10 THEN GOTO 1920
17190 IF AS(B(F, 1)+ (X#3) ,F+(Y*#3)) = H$ THEN LET MV = MV
+ 1000

1920 B(F,2) = B(F,2) + MV

19306 M1 = @
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194@ RETURN

195@ °

1960 MV

n
N

1970 ML = MV
1980 IF A$(B(F,1)+(X#2) ,F+(Y#2)) = C% THEN LET MV = MV
+ 9

1990 IF A$(B(F,1)-X,F-Y) = C$ THEN LET MV = MV + 20
2000 IF MV <> M1+% THEN GOTO 20290

2010 IF A$(B(F,1)+(X*3),F+(Y#3)) = C% THEN LET MV = MV
+ 2000

2020 B(F,2) = B(F,2)+MV

2030 RETURN

2049 * VERIFICA S5E O JOGADOR VENCEU

2050 7 USA APENAS AS COMBINACOES cCoM A MA
TRIZ AS(L,A).

2069 BEEF

207@ RESTORE 2240

208@ FOR D=1 TO 3

209@ FOR B=0 TO 3

2104 LET TT = 0@

2119 FOR E=1 TO 4

2120 READ H,V: TT = TT + ASC(AS(L+V,A+H))

21390 NEXT E
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2140 IF TT = 4 # ASC(H®) THEN GOTO 21680

2150 IF TT = 4 # ASC(CS$) THEN LET FLAG = 1 GOTOD 14590

2160 NEXT B,D

217@ RETURN

2180 > D JOGADOR VENCEU!!

21990 PRINT "OK!! VOCE GANHOU' NAO
ACREDITO QUE CONSIGA FAZER DE NOVO!"

2200 PRINT "QUER TENTAR (S5/N) 7"

2210 AS=INKEYS

2220 IF A% = "S" OR A$ = "s" THEN RUN

2230 IF A$ = "N" OR A% = "n" THEN STOP ELSE GOTO 2210
2240 °

2750 DATA -3,0,-2,0,-1,0,0,0

2260 DATA -2,0,-1,0,0,0,1,90

2270 DATA -1,9,0,0,1,0,2,0

2280 DATA 0,0,1,0,2,0,3,0

2290 DATA -3,-3,-2,-2,-1,-1,0,0

2300 DATA -2,-2,-1,-1,0,0,1,1

2319 DATA -1,-1,0,0,1,1,2,2

2320 DATA @,0,1,1,2,2,3,3

2330 DATA -3,3,-2,2,-1,1,0,0

2340 DATA -2,2,-1,1,0,0,1,-1

2350 DATA -1'1',“'“' 1'_1’2,_2
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2360
2370
2380
2390
2400
2410
2420
2430
2449
2459
2460
2470
2480
2490
2500
2510
2520
2530
2540
2550
2560
2570

2580

DATA 0,0,1,-1,2,-2,3,-3

T W A 3

* # REDEFINE LETRAS #

T A3 0 3 3 U A 0
RESTORE 244@: FOR W=0 TO 7
READ A%

VPOKE 293&6+W,VAL ("&B"+A%$)
NEXT W

DATA 10000100

DATA 21001000

DATA 9921102000

DATA ¢0110000

DATA ©@0110020

DATA @1001000

DATA 10020100

DATA 90000000

REM REDEFINE A LETRA M
RESTORE 2570 : FOR W=0 TOQ 7
READ A%

VPOKE 2664+W,VAL ("&B"+AS)
NEXT W

DATA @1111000

DATA 01001000
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239¢
2600
2610
2620
2630
2640

2650

DATA ©1001000
DATA 01001000
DATA 81001000
DATA 01001000
DATA 01111000
DATA 08003000

RETURN



CAPITULO 9

INTELIGENCIA ARTIFICIAL - I

A partir deste caprtulo seu MSX sera capaz de disputar com vocé um complexo jogo de
tabuleiro chamado MSX-THELLO.

A agdo ocorre num tabuleiro de 8 x 8 casas, sendo consagrado vencedor o jogador que
conseguir ocupar o maior nimerc de casas do tabuleiro com suas pegas ou eliminar todas as pecas
do adversdrio.

Existem duas regras bdsicas para o posicionamento das pegas:

Primeira regra: cada pe¢a colocada no tabuleiro deve tocar pelo menos uma pega do
adversario.

Segunda regra: deve haver, obrigatoriamente, uma outra pega do jogador do outro lado
da peca adversdria com a qual sua peca atual (colocada agora no tabuleiro) faz fronteira,

Com as pecas jd colocadas, todas as pe¢as do oponente que ¢stiverem entre a pega nova
e qualquer uma das pecas antigas do jogador serdo convertidas em pegas do jogador atual.

Nio importa se a linha formada entre as duas pegas do jogador atual é vertical, horizontal
ou diagonal ou até mesmo se ocorre nas trés diregdes; em todos os casos, todas as pegas oponentes
que formem uma linha continua entre a nova pega e as antigas serio transformadas em pegas do
jogador atual.

Imagine que suas pegas sfo representadas pela letra ““H” e que as pegas do seu MSX sfo
representadas por “'C"'s.

Se uma dada linha de pecas do tabuleiro fosse

CCCCCCH

45
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e vocé colocasse uma nova pega “H" na casa da esquerda, todos os “C”’s se transformariam em
LiHI! g:

sua jogada: HCCCCCCH
conseqiiénciaz HHHHHHHH

Para posicionar sua peca nesta simulagdo vocé deve digitar dois nimeros: primeiro o
nimero da linha em que estd a casa desgjada (de 1 a 8) e, em seguida, o nimero da coluna
(também de 1 a 8).

Esta simulagdo de inteligéncia artificial ¢ um bom exemplo de como um programa curto
pode conter um “6timo jogador™,

Lembre-se de que esta simulagdo envolve virios macetes e estratégias de jogo!!!
Nas telas abaixo suas pecas sio representadas pela letra **0”" ¢ as do MSX pela letra *'X”.

A primeira tela desta simulagio ndo é muito humilde...

DESAFIO VOCE
E TODOS 0OS HUMANDOS
A JOGAR

NE8EX - THELLD

TECLE ALBO

Note que vocé ¢ o MSX iniciam a simula¢io com duas pegas cada um, sendo O micro o
primeiro a jogar:
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Computador: 2 1

Humano: 2 1 .

B

- - = -

MINHA JOGADA. ..

Ele colocou uma pega
transformou-se num “X":

em 46 (44 linha e 64 coluna). Observe que a pega que estava em 45

Computador: 4 1

Humano:

1 1

Joguei em 36; veja o que ocorreu com a pega situada em 45:
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Computador: 3

Humana: 3

MINHA JOGADA. ..

q
5
&
7

8

O MSX jogou cm 64.

Observe que no canto superior

pecas de cada jogador:

esquerdo da tela existe um placar indicando 0 nimero d¢

Computador:z 35

Humano: 2

w4 N

t

Joguei em 43:
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Computador: #4 12345478
Humano: 4 R T T e
e
B e ow e RS e
4 . G 0DDX .
S - K X o 2 s

? - - L - - - - -

MINHA JOGADA. ..

Ih! Ele jogou em 42 ...
Perdi todas as pegas da linha 4. ..

Computador: 8 123454678

Humano: 1 R o ia e g g o

A & @ ra
.
b4
e
»
o
L
N
.

@ « o
'
'
N

F assim o jogo vai evoluindo, repleto de surpresas!

A Lstagem do MSX—THELLO esté no préximo capitulo.



CAPITULO "I 0

LISTAGEM DO MSX-THELLO

Lembre-s2 de que esta € uma simulagdo complexa!!

Mas é jogandu que se aprende; por isso, bom jogo e boa simulacio!

1000 > MSX-THELLD

1010 GOSUB 1740: REM INICIALIZACAD
1020 ’

103@® LOCATE 14,20: PRINT"MINHA JOGADA..."
1049 S = 0X: T = X: H= 0

1050 FOR A = 2 TO 9: FOR B = 2 TO 9
16686 IF A(A,B) <> 46 THEN 1210

1070 @ = @

1080 FOR C = -1 TO 1: FOR D = -1 70 1
109¢ K = 8: F = A2 6 = B

11606 IF A(F+C,G+D) <> § THEN 1130

1110 K = K+1: F=F + C: G =06 +D

3l
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1120
1130
1140
115@
116@
117¢@
1180
3 OR

1190

1200
12190
1220
1230
12408
1250
1260
IE?B
1280
1299
1300
1310
1320

1330

IFA=20RA=90RB=20RB=9 THENQ =0 % 2

GOTO 1100

IF A(F+C,G+D) <> T THEN 1150
Q=@ + K

NEXT D,C
IFA=30RA=B0RB-=

3 OrR B

IF (A =2 0RA=9) AND (B =3 DR B
A =8) AND (B =2 0R B = 9) THEN @

IF @ < HOR (RND(-TIME) < .3 AND Q@

H=8: M=AI N=B

NEXT B,A

IF H= € AND R = @ THEN 14&7¢@

IF H= @ THEN 1250

GOSUE 15460

GOSUB 141@

LOCATE 14,20: INPUT "SUA JOGADA";R$
IF R& = "@" THEN 1300

IF R$ < "11" OR R$ > "B8" THEN 127@
R = VAL (R%)

REM DIGITE @ PARA PASSAR A VEZ

S =X T

IF R=20

= OX

THEN 1390

BTHEN Q = @ /7 2

8) OR (A

= B £

H) THEN 121@



Listagem do MSX-THELLO

1349

1350

1360

137@

13680

1390

1400

14192

1420

1459

1440

1450

1460

1470

1480

1490

1509

1519

1520

153

1549

1552

33

IF R < 11 OR R.} 88 THEN 1270
R=R + 11

M = INT(R/10)

N=R- 10 * M

GOSUB 1560

GOSUB 1419

GOTO 1020

REM IMPRIME TABULEIRO

LOCATE 14,20: FRINT *
C=0: H= 20

LOCATE 1,1

LOCATE 22,2:PRINT "1 2 3 4 5 & 7 8"2

TO 9

PRINT TAB(19)§B-13

FORD =2 70 9

PRINT TAB(2@)CHR$(A(B,D))" “;

IF A(B,D) = X THENC = C + 1

IF A(B,D) = OX THEN H = H + 1
NEXT D: PRINT: PRINT: NEXT
LOCATE 2,2: PRINT "Computador:"C
LOCATE 2,4: PRINT "Humano:"H

IF (C + H=¢6&4) OR C

RETURN

PRINT:

@ OR H =@ THEN 1680

FOR B
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1560
1570
1580
1590
1600
1610
1620
1630
1640
1650
1660
1670
1680
1650
1700
1710
1720
1730
1740
1750
1760
1770

1780

FORC =-1TO 1 FOR D = -1 TD 1
F=M G =N 1

IF A(F+C,G+D) <> S THEN 1610
F=F+C: G=6G +D

IF C<>®@ DR D <> @ THEN GOTO 1580
IF A(F+C,G+D) <> T THEN 1&50
AlF,G) =T

IF M=F AND N = G THEN 1650

F=F-C: G =06 - D: GOTO 15620
NEXT D,C

RETURN

GOSUB 1410

LOCATE 14,20: PLAY "V1SABCD"

IF C > H THEN PRINT "SOU DO CAMPEADO!!'"

IF H > C THEN PRINT "VOCE E* O CAMPEAD!'"
IF H=C THEN PRINT "EMPATAMDS"'"
END

T NN

* INICIALIZACAD

GOSUB 19@9: REM TELA INICIAL

*F

DEFINT A-2

DIM A(l106,10), C{(?,9), D(9,9), E(9,9), F(9,9),

6(%
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a9

1800
1810
182a
1830
1849
18590
1869
1870

1860

1899
1900
1919
1920
1930
1940
1759
17960
1970

1980

HI9,9), J(9,9), K(2,9)

X = 88: OX = 7%

FOR B=2T0O 9: FORC =2 TO 9
A(B,C) = 454

NEXT C,B

AlS,5) = X: Alb,b) = X

AlL,S) = OX: A(S5,6) = OX

P =0

CLS

BOSUB 1410

RETURN

e 2L 23 il d a4t L]

* TELA INICIAL

KEY OFF: SCREEN ©

COLOR 15,0,0

WIDTH 4@

CLS

LOCATE 13,7: PRINT "DESAFIO VOCE"
LOCATE 10,9: PRINT "E TODOS 0OS HUMANOS"
LOCATE 15,11: PRINT "A JOGAR"
LOCATE 9,13: PRINT "M 5 X - THELL D"

LOCATE 15,22: PRINT "TECLE ALGO"

p IF INKEY$="" THEN 2000 ELSE RETURN



CAPITULO 'I‘I

BOLSA DE VALORES

(0 seu computador trabalha somente com némeros, os quais podem representar desde
o nimero de votos de cada candidato 4 Constituinte até o nimero de atomos de um dado
elemento quimico existente em todo o universo.

Na simulagdo deste capitulo vamos colocar de lado os dtomos ¢ trabalhar com dinheiro!

Vocé € um empresirio que possui agdes de cinco empresas e um capital inicial de
15.000 cruzados.

No infcio da simulagio € solicitado o seu objetivo financeiro, que deve ser atingido
nesta simulagdo:

digite um nimero entre 16000 e 100000 e tecle «* (ENTER).

Sugiro que vocé inicie sua carreira de empresirio das agSes com objetivos financeiros
modestos (algo entte Cz$ 16.000 e 17.000) e que, com o passar do tempo (e algumas simulagdes),
aumente-os gradualmente.

Uma vez indicado o objetivo, aparecerd na tela do seu MSX 2 situagdo da Bolsa de Valores
no dia:

36
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DlA 1 SEU OBJETIVD E' Cz$ 185000

Empresa numero:
1 2 = &4 i

Frobabilidade de incremento (K)
= 39 - B3 z8

Frobabilidade de decremento (%)
18 2% 23 12 20

Valar atual por acao (Cz®)
1.489 1.99 2.49 2.99 3.4%9

Numero de acoes gue voce tem
2000 1500 1200 100G 8OO0

BANCO Czs 245 VALOR TOTAL Cz% 13000

DESEJA VENDER ALGUMA ACAD?

Note que a cada dia vocé & informado sobre as chances (probabilidades) do valor de cada

a¢do subir ou cair.

Também s3o impressos dados referentes 4 quantia que vocé tem no banco (BANCQ) e

ao valor total do seu capital (VALOR TOTAL).

Agora tecle <8 > para vender a¢oes ou <N > em caso contrdrio.

Caso responda <8 > a préxima tela poderia ser:

DiA 1 SEU OBJETIVD E" Cz$% 156000

Empresa numero:
1 = .4 4 i

FProbabilidade de incremento (%)
- 39 -4 g3 28

Probabilidade de decremento (%)
18 25 23X 12 20

Valor atual por acao (Cz#%)
1.4%9 1.99 2.4% 2.99 3.4%

Numero de acoes gue voce tem
2000 1500 1200 1000 8OO0

BANCD Cz% 265 VALOR TOTAL Cz$ 15000

DE GUAL EMPFRESA QUER VENDER?
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e, depois de informar o nimero da empresa da qual vai vender a¢des:

T e e e e e e e e

DIA 1 SEU OBJETIVO E* Cz% 1&000

Empresa numero:?
1 2 3 4 3

Frobabilidade de incremento (%)
-7 K. -4 B3 28

Probabilidade de decremento (%)
18 £3 23 12 20

Valor atual por acao (Cz%)
1.9 1.9% 2Z2.49 2.99 3.49

Mumero de acoes gQue voce tem
2000 1500 1200 1000 800

BANCO Czs 265 VALOR TOTAL Cz$% 15000
DE RUAL EMFRESA BUER VENDER?

LQUANTAS DE F OUER VENDER?

7 1200

seguindo-se:

DIA 1 SEU OBJETIVO E* Cz$ 16000

Empresa numero:
1 2 = 4 s

Probabilidade de incrementa (%)
-F 3 —4 B3 28

Frobabilidade de decrementa (L)
iB8 =3 23 12 20

Valor atual por acao (Cz$)
1.4% 1.99 2.89 2.99 3I.47

Numero de acoes que voce tem
2000 1500 0O 1000 800

BANCO Czs 3253 VALDR TOTAL Cz$ 15000

DESEJA COrMFRAR AL GUMA ACAO7
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Resolvi comprar agoes da empresa 4.

Empresa numero:
1 £ > 4

&)

Frohabilidade de incremeanto (i)
-7 35 —4 83 28

Probabilidade de decremento (i)
18 25 23 12 2100

Valor atual por acao (Cz%)
1.49 1.99 2.4% 2.99 3.4%

Mumero de acoes gue voce Lem

2000 1500 O 1000 BOO

BANCO Cz% 3253 VALOR TOTAL Czs$ 15000

DE BUAL EMFRESA GUER COMPRAR®Y
RUANTAS DE 4 GQUER COMFRARY
? 1000

DIAa 1 SEU OBJETIVOD E* Cz% 146000

—— -

Empresa numero:
1 2 3 4 =]

Probabilidade de incremento (%)
-7 33 -4 83 Z8

Frobabilidade de decremento (%)
iB 23 23 12 20

Valor atual por acaa (Cz%)
1.49 1.99 2.49 2.99 3.49

Mumero de acoes que voce tem
2000 1500 O 2000 800

BANCO Cz$ 263 WVALOR TOTAL Czs 135000

TECLE ESPACO PARA PROSSEGUIR
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Vocé pode efetuar, no méximo, uma operagdo de venda e uma operagdo de compra de
agoes por dia.

A mensagem TECLE ESPACO PARA PROSSEGUIR indica o término de um dia de
atividades na Bolsa de Valores,

Somente no préximo dia de atividades vocé saberd gual foi o comportamento de suas
agoes e de seu capital e também se atingiu o seu objetivo.

Passemos ao dia 2 -

e T T~ ST S S ————————

Empresa numeros
1 2 3 43 5

Frobabilidade de incremento (%)
ar -14 29 17 =10

Frobabilidade de decremento (%)
25 18 8 & 24

Valor atual por acao (Cz$)
1.49 2.01 2.9 323 3.49

Numero de acoes gque voce tem
2000 1500 O 2000 800

BANCD Cz$ 253 VALOR TOTAL Cz% 15531

—_—— —— e e e e e e e e

DESEJA VENDER ALGUMA aCad?

Ops!! O seu capital aumentou Cz3 531 de um dia para outro! Nada mal para um novato,
hein?!

Mostramos, a scguir, as possiveis telas de uma simulagio da Bolsa de Valores com um
objetivo de Cz$16.000.
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Empresa numero:
1 = X 4 S

Probabilidade de incremento (%)
57 -14 29 17 =10

Frobabilidade de decremanto (%X)
= 18 =) & 24

Valor atual por acao (Cz$)
l.49 2.01 2.89 3.23 3I_49

Mumero de acoes que voce tem
2000 1500 © 2000 800

DE WQUAL EMPRESA GUER VENDER??

Empresa numero:
| 2 3 4 9

Frobabhilidade de incremento (%)
57 -14 29 17 =10

FProbabilidade de decremento (%)
25 i8 a F. 24

Valor atual por acao (Cz%)
1-49 Z.01 2.4% 3.23 3.49

Numer o de acoes gQue voce tem
2000 1500 O 2000 BOD

BANCO Cz% 263 VALDR TOTAL LCz$ 15531
DE QUAL EMPREBA QUER VENDER?

UUANTAS DE 2 GQUER VENDER?
7 2000

Venderei agdes da empresa 2:
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e T T T T T o o S s . i, R [ T o T o e S

Empresa numero:
1 2 3 4 =]

Probabilidade de incremento (%}
a7 =14 29 17 -10

Probabilidade de decremento (%)
29 18 8 & 24

Valor atual por acao (Cz#)
1.49 2.01 2.49 3.23 3.4%9

Numero de acoes gue voce tem
2000 1500 O 2000 B00

DE GQUAL EMPRESA QUER VEMDERY
QUAaNTRS DE 2 BUER VENDER?
7 2000

MNAD FPDSSUI TANTAE! !

QPS! Tentei vender o que ndo tinha! Agora corrigir o erro:

Dla 2 SEU OBJETIVOD E* Cz$ 16000

Empresa numero:
1 i 3 3 i

Probabilidade de incremento (%X}
a7 —-14 29 17 —10

Frobabilidade de decremaento (%)
29 i8 8 & 24

Valor atual por acao (Cz%)
1.89 2.01 2.49 3.23 3.47

Numero de acoes que voce tem
2000 1500 O 2000 800

BANCO Cz% 263 WVALOR TOTAL Cz% 15531

DE QUAL EMPRESA GBUER VENDER?
BUANTAS DE 2 UWUER VEMDER?
7 2000

NAD POSEUI TANTAS!!

7 1500
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Prosseguindo

Empresa numer .
1 2 = i} =

Frobabilidade de incremento (%)
57 -14 29 17 =10

Frobabilidade de decremento (L)
i 18 B & 24

Valor atual por arao (Cz%)
1.49 2.01 2.4%9 3.23 3.49

Numero de acoes gue voce tem
2000 O o 2000  BOD

BANCD Cz¢ 32832 VALOR TOTAL Cz% 15531

DEEEJn COMPRAR ALGUMA ACAOD?Y

Comprarei aches da empresa 3, pois apresenta boa possibilidade de aumento na cotagio:

DIa 2 SEU OBJETIVD E" Cz$ 15000

Empresa numerno:
1 2 > 4 =1

Frobabilidade de incremento (X)
= -14 29 17 =10

Probabilidade de decremento (%)
25 18 =1 & 24

Valor atual por acaoc (Cz%)
1.49 2.01 2.47 3.23 3.49

Numero de acoes QuE voCce tem
2000 0O O 2000 800

BANCO Cz$ 3283 WVALOR TOTAL Cz% 15531
DE QUAL EMFRESA RQUER COMPRART
QUANTAS DE 3 OUER COMFRAR?

7 1000
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Os valores e quantidades sdo atualizados:

DIA 2 SEU OBJETIVO E® Cz$ 14000

e R e e L T ——

Empresa numero:
1 2 3 1 =]

Frobabilidade de incrementa (%)
a7 -14 29 17 =10

Frubabilidade de decremento (%)
25 18 g & 249

Valor atual por acao (Cz$)
1.49 2.01 2.839 3Z.2% 3.4%

Numero de acopes que voce tem
2000 0O 100G 2000 B00

BANCO Cz% 793 VALDOR TOTAL LCz% 15531

TECLE ESFACO FPARA PROSSEGUIR

Note que as cotagoes das agdes | ¢ 4 subiram no dia 3:

DIAa 3 SEU DBJETIVD E* Cz% 1&000

Empresa numero:
1 2 = 4 S

Frobabilidade de incremento (%)
Z1 2 7 Q3 =7

Frobabilidade de decrementoc (%)
4 25 29 7 15

Valor atual por acao (Cz%)
1.597 2Z.01 2.4%9 3.29 3.4

Numero de acoes que voce tem
2000 0 L1000 2000 800

BANCO Cz$ 793 VALDR TOTAL C:z$ 15745

e e e e e e -

DESEJA VENDER ALGUMA ACAO?
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Sim, desejo!

DIA 3 CEU OBRJETIVO E? Cz% 15000

Empresa numerp:
L < 3 ) o

Frobabilidade de incremento (%)
a1 37 7 b 5. -7

Frobabilidade de decremento (%)
4 25 29 T \S

Valur atual por acao (Cz%)
L.%F 2.01 2.9 JI. 29 3.4

NMumero de acoes gque voce tem
2000 0O 1000 2000 BOO

BANCO Czs 795 VAl Ok TOTAL Cz$ 13745

DE GQUAL FMPRESA GUER VENDER?

Dla 32 SEU OBJETIVO E® Cz% 1&000

Empresa numero:
1 2 3 4 =

Frobabilidade de incremento (L)
31 32 7 93 =

Frobabil idade de decremento (%)
4 25 29 7 15

Valor atual por acac (Ca%)
1.57 2.01 2.99 3I.29 3.4

Numero de acoes que voce tem
2000 0O 1000 2000 800

BANCO Cz$ 793 VALOR TOTAL Cz$ 15745
DE eual EMPRESA BUER VENDER?
GUANTAS DE S5 DQRUER VENMDERY

7 BO0




DIA 3 SEU OBJETIVO E* Czs 16000

Empresa numerao:s

1 2 3 9 S

Probabilidade de incremento (%)
31 S r 4 93 -7

Frobabilidade de decremento (%)
4 25 29 7 15

Valor atual por acao (Cz%)
1.57 2.01 2.47 3.29 3.4

Numero de acoes gue voce tem
2000 O 1000 2000 O

BANCO Cz=¢% 3519 WVALOR TOTAL Cz$ 15745

DESEJA COMPRAR ALBUMA ACAO?

Vou comprar agBes da empresa 4 porque & quase certeza que a cotagao delas vai subir:

DIAa 3 BEU OBJETIVD E* Cz% 1&000

—_————— _—— ————— —— — T — — . s

Empresa numero:
1 2 = 4 S

Probabilidade de incremento (%)
31 32 7 o -

Frobabilidade de decremento (%)
4 29 29 7 15

Valor atual por acao (Cz$)
1.57 2.01 2.49 3.2 3.4

MNumero de acoes gue voce tem
2000 O 1000 Z2000 O

BANCO Czs 3519 WVALOR TOTAL C=zs 15745

DE QUAL EMFPRESA QUER CUMFRAR?
QUANTAS DE 4 RBUER COMFRAR?
7 1000
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DlAa 3 SEU OBJETIVO E* Cz$% 1&000

e e e e S S T T R [ e e e i e o i i i . S, .

Empresa numero:
1 2 5.4 4 =1

Probabilidade de incremento (%)
31 a2 7 93 =7

Frobabilidade de decremento (%K)
4 29 29 T 15

Valor atual por acao (Cz$)
1.57 2.01 2.4%9 3J.29 3.3

Numero de acoes gue voce tem
2000 Q 1000 3000 O

EAMCD Cz% 226 VALUR TOTAL Cz% 15745

TECLE ESFALCDO FARA FROSSEGUIR

Entramos no dia 4 com uma surpresa: o objetivo foi atingido!

R ————————————ESE A e e, e

Empresa numero:
1 2 =5 4 =

Probabilidade de incremento (%)
1y 7 53 12 48

Probabilidade de decremsnto (L)
& 19 14 18 S0

Valor atual por acao (Cz$)
1.57 1.95 2.49 3JI. 59 3.4

Numero de acoes que voce tem
2000 0 o0 3000 O

BANCO Cz% 225 VALOR TOTAL Cz% 15454

OBJETIVO COMFLETO! FAHABENS!'!

A listagem da Bolsa de Valores estd no préximo capitulo,



CAPITULO ]2

LISTAGEM DA BOLSA DE VALORES

Para alterar o nivel de dificuldade desta simula¢Zo substitua o nimero 55 na linha 230

por outro namero (leia 0 comentério da linha 220 para maiores informagdes),

19

29

3@

4@

oé

1"

7@

av

90

" BOLSA D E VALORES

»

DIM S!{S) N (3),FP!'(5),D! (D)
KEY OFF
FOR CO=1 TO 5% READ S(CO): NEXT CO

DATA 1.49, 1.99, 2.49, 2.99, 3.49

FOR CO=1 TO 5: READ N(CO): NEXT CO

DATA 2000, 1500, 1200, 10¢9, BO0

1808 BHBE=2465: TV=15000: [RL=TV: DIA=1

119 SCREENE@: PRINTIPRINT"INFORME O SEU DBJETIVO PARA E

STA SIMULA-CAO"S

68
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12@ FRINT; * (de Cz%14600€ a Cz$100000)"

130 PRINT: INPUT "Dbjetivo: Cz$ "30BJETIVOD

149 IF OBJETIVO<16000 THEN FRINT "MUITD BAIXO!!": GOSU
B1330:607T0 110

15@¢ IF OBJETIVD > 100004' THEN PRINT "MUITO ALTO!!'": B
OSuB 1338: GOTOD 110

160 *

170 " ##8EaiitEdreeedaEeeeeeeis

180 "= LOOP PRINCIPAL *

19D 7 4000 2 W 0 WU 90

200

218 FOR C=1 TO S

220 "MODIFICA-SE O VALOR S5 DA LINHA SEBUINTE P/7MUDAR
0 JOGO: 80=MUITO DIFICIL, 30=MUITO FACIL

23@ D(C)=INT (RND{9)#35) + 1

249 P(C)=INT (RND(9)#1@@8-D(C)) + 1

259 NEXT C

260 GOSUB 300

27@ GOTO 560

280 *

290 T HE RN RN

300 *» IMPRESSAD *

R DL I 2 22222222 ezt 22222 2
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320

330 CLS

B PRIN TS e e e e e e, e

350 PRINT "DIA"; DIA; " SEU OBJETIVO E° Cz$ "3;0BJE

TIivO

360 PRINT " ——— e e e e e "
S7@ PRINT "Empresa numero:"

<80 FOR I=@ TO 4 PRINT TAB(2+I%#&)I+15: NEXT I: PRINT
: PRINT

39@ PRINT"Probabilidade de incremento (%Z)"

4900 FOR I=@ TO 4: PRINT TAB{(2+I#&)P(I+1);: NEXT I: PR
INT:IPRINT

41® PRINT "Probabilidade de decrementa (%)"

42¢ FOR I=@ TO 4: PRINT TAB(2+I#6)D(I+1);5: NEXT I: PR
INT:PRINT

430 PRINT "Valor atual por acao (Czs)"

440 FOR I=0 TO 4: PRINT TAB(I%46+2) INT(S(I+1)%100) /100
saNEXT I IPRINTIPRINT

459 PRINT "Numero de acoes gue voce tem"

460 FDR I=0 TO 4: PRINT TAB(2+I%6) N(I+1)3: NEXT I: PR
INT: PRINT

478 PRINT "BANCO Cz$" INT(BB) ™ VALOR TOTAL Cz$" INT(T

V)
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480

S

499 IF TV>DBJETIVO THEN PRINT "OBJETIVO COMPLETD! PARA

BENS!!!"I STOFP

S5@9@ RETURN

=210 ~°

S20 7 I NI I NI

330 = vENDéR *

SA0 T N 3306 3 00 0

oo

5&@ PRINT "DESEJA VENDER ALGUMA ACAO?"

279 A% = INKEYS$

S80 IF AS<>"S"™ AND AS<>"N" AND AsS$<{>"s" AND AS{>"n" THE
N GOTO S7@

S20 IF A$="N" OR A$="n" THEN GOTO 810

600 GOSUB 300

619 PRINT "DE QUAL EMPRESA GQUER VENDER?"

620 A%$ = INKEY®

&30 IF A$<"1" OR A$>"5" THEN BOTO 620

640 C = VAL {(AS)

65@ PRINT "QUANTAS DE " C " QUER VENDER™"

660 INPUT N

670 IF N2N(C) THEN PRINT "NAD POSSUI TANTAS!!"™:

&0

GOTO &
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680 °

EF0 7 KW NI I

700 "= AJUSTE DE VALORES #*

T1O 7 55000605 0 0 W26

720 *

73@ BB = BB+S5(C)#N: *SOMA VALOR NO BANCO

74@ N(C) = N(C)-N: °RETIRA ACDES VENDIDAS DO TOTAL
75@ TV=@e: * COLOCA VALOR TOTAL EM ZERO

76@ DETERMINA O VALDR ATUAL

77@ FOR C=1 TO S

788 TV = TV+N(C)=5(C)

790 NEXT C

800 TV = TV+BE:" SOMA AD BALANCO DO BANCO

810 GOSUB 3aé@

820 -’

B30 7 %0 T IR

B840 = COMPRAR *

850 ’****i*i*i***liliii*****i;*i

B&0 7

B70 PRINT "DESEJA COMPRAR ALGUMA ACAO?";

B8® A% = INKEY$

B7@ IF A%<>"S" AND A$<>"N" AND A$<>"s" AND A$<>"n" THE

N GOTO BB@
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73

?10

920

P40

IE!"
990

100a
i21@
1920
1930
1049
185¢é
18460
1070
ieg8¢
107¢
1100

1110

IF A$="N" OR A$="n" THEN GOTO 1040

GOSUB 309

PRINT "DE QUAL EMFRESA QUER COMPRAR?Y";

A% = INKEYS

IF A$<{"1" OR A%>"5" THEN G60OTO 739

C = VAL (AS%)

FRINT:FPRINT "QUANTAS DE " C " QUER CDMFPRAR?"

INFUT N

IF N#S(C)>BB THEN PRINT "NAO TEM DINHEIRO SUFICIEN

: GOTO 970

® 4546 4 o 0 45 36 36 30 35 332500 0 40 40 0 O 0 3 3 00

? % AJUSTE DE VALORES *
T3 B U 3 B 36 0 0 0 2663006 0 96 06 36 36 36 36 06 30
BB = BB-S5(LC) #N

N(C) = N(C)+N

™ =0

FOR C=1 TO 5

TV = TV+N(LC) =5(0)

NEXT C

TV = TV+BB

GOSUB 300
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1120
1130
1140
1150
1160
1170
11890
1190
1200
1210
1220
1230
1240
1250
1260
1270
1280
1290
1300
1310
1320

1330

T I S 66 3 3 3 3 9 3 3 35636 96

# MUDA TODOS INDICADORES =

2 A A A A A A

™V = @

FOR C=1 TO 5

K = INT (RND(?)#100) +1

IF K<P(C) THEN LET S(C)=S(C)#(1+(FP(C)/1000))
K = INT(RND(%)x10@) +1

IF K<D(C) THEN LET S(C)=S5(C)/(1+(D(C)/10088))
TV = TV+(S(C)ENI(C))

NEXT C

™ TV+BB

Q0 = QQ+x1.805

PRINT: PRINT" TECLE ESPACO PARA FPROSSEGUIR"™
IF INKEYS$ <> " " THEN 1280

DIA = DIA + 1

GOTD 21@

END

> LOOP DE TEMPO

FOR -JJ=1 TO EGGﬁ NEXT JJ: RETURN



E AGORA ...VOAR!!

Os simuladores de voo sdo,, provavelmente, as simulagGes mais conhecidas em
computadores. Embora a maioria de ndés nunca ténha aprendido a voar, tenho certeza
de que gostariamos de experimentar essa sensagio. Um simulador de vdo em um computador
nos d4 a oportunidade de sentir um pouco cssa sensa¢io de estar voando.

A principal dificuldade de um piloto é ter de estar atento a um nimero muito grande
de parametros que mudam a cada instante ¢ simultancamente. Ignore qualquer um deles — como
o dngulo de voo ou o nfvel do combustivel que abaixa a cada instante — por um longo perfodo
de tempo e provavelmente ird de encontro ao solo!

"Embora esta simulagdo ndo ocorra em tempo real e, portanto, vocé tenha a oportunidade
de analisar a situag¢do global antes de dar um comando, verd que ela € um desafio enorme.

Até a decolagem de um avido ¢ dificil nas primeiras vezes. E, uma vez no ar, terd de lutar
a cada instante para ficar ai.

E quando tentar pousar...

Sofrer acidentes no pouse é um dos perigos dos avides reais. Vocé ficard muito feliz ao
notar que pode tentar pousar esse simulador sem grandes riscos. ..

INTRODUCAO AOS CONTROLES

Esta simulagdo ¢ a mais completa e complexa deste livro, sendo necessirio um tempo
maior para aprender a utilizd-la.

O tempo dispendido seri amplamente recompensado tendo-se em vista que, com certeza,
esta simulagdo trard momentos de grande lazer e emogdo.

75
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O voo ¢ dividido em trés partes ou etapas, cada qual com suas caracteristicas especificas:
a primeira € a decolagem, a segunda o v6o em si e a terceira o pouso.

Conseguird ser um bom piloto se dedicar-se a apenas uma das ctapas de cada vez.

E mais: ndo desista se suas primeiras vinte tentativas de pouso terminarem em desastres.
A satisfagdo que sentird ao conseguir pousar perfeitamente compensaré toda a frustracio da etapa
de aprendizagem. i

Isto € 0 que vocé vera ao executar o programa pela primeira vez:

H H
| HORIIONTE i BUSBOLA |
H H H
H H - M. |
l I 1-.-- :
H H R H
| wssmsnsnsssess | O—X—E |
I 1 =R S H
l l -I=-I =
i i «Ba. H
i |
i Km. O :TEMPD .1 : 128 |
i i
! VEL.AR: O !
| O i
| ALTIMETRO: © 0 Graus ]
i 0 |
| GASODLINA: 750 |
| SESEEOAENEEGHEREEND ]
i |
| ELEVACAD 2 O Z55ERBIEREEEN i
| YRODAS® P /FORAL !
! i

Acima, & esquerda, esta o horizonte, o qual pode mover-se repentinamente de lado a lado,
quando vocg inclinar o avido (fizer curvas ou mudar a inclina¢o do avido com relagdo ao chao).

A direita do horizonte est4 a bissola. O simbolo “@” indica a diregio para a qual o aviio
estd apontando. Sempre inicia-se o vo apontando para o norte.

Mais abaixo, no painel de instrumentos, pode-se observar a diregio exata em que o avido
estd voando, na linha do ALTIMETRO, onde est4 escrito ‘0 Graus™,

Os instrumentos abaixo do horizonte ¢ da béssola informam a distancia percorrida pelo
avido (o raio a partir da posi¢do inicial) e o tempo de vdo.

Abaixo desses instrumentos encontram-se os indicadares da velocidade do ar, da altura
em gue se encontra o avido e do combustivel.
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A ELEVACAO indica o angulo do aviio com relagdo ao solo; uma elevagdo igual a zero
indica que o avido estd paralelo ao solo, uma elevagdo de 30 graus indica que o avido estd subindo
com um &ngulo de 30 graus em relagio ao solo. Ji uma cleva¢do negativa indica que o avido estd
com o bico para baixo, ou seja, que ele estd descendo.

Sempre que vocé dd um comando, ao digitar um caractere, aparece o comando
correspondente na mesma linha em que ocorre a indicagdo da elevagio. Por exemplo, ao pressionar
“L™ apareceri a mensagem “ACELERAR".

Finalmente, o Gltimo instrumento do painel indica a posi¢fo do trem de aterrissagem:
se estd para fora ou para dentro,

Depois de alguns poucos comandos a tela pode estar assim: a velocidade do ar ¢ 78,
estamos a 210 unidades de altura, o combustivel reduziu para 651 litros e o avifo estd formando
um angulo de 6 graus em relagéo ao solo:

HORLIONTE i BUSSOLA
H -M.
I - . .I -
SFEHES T EE ST Ee | I;I:—i—:é
L] -
H e
H s -

R OEE EE W B B B S B B B B BT O R W e mw ww mw o e S

Km. 1.8 :TEMPO 2.2 : 121

VEL.AR: 78

8550

ALTIMETRO: 210 357 Graus
55888580

GASOLINA: 651
SEENGRCEEEEEEERN0

ELEYACAD 2 & IACELERAR
>RODAS DENTRO<

E EE B R B SR B B B e S S S O O Y S SF §F ES 58 aw

Observe agora que o horizonte estd inclinado, pois o avido estd virando para a direita.
A diregdo atual é de 59 graus:
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]
HOR]1ZDNTE | BUSSOLA |
i i
0 | M. H
o i . [ H

s i e 2 W

*a I O—X—E

“ I - % : LI

e H e
'. I d‘E-

Km. 3.7 :TEMPO 3.5 : 121

VEL.AR: 72

68680

ALTIMETRDO: 294 57 Brauss
§855685850

GASOLINA: 602
GEESEEE686686860

ELEVACAD : 1 :DIREITA
JRODAS DENTROC

e SR EE e e e S

- - -

- EE A R R S R e RE O R R R R 8 R e O e

Dei o comando “POUSAR” e a inclina¢do do avido passou a ser - 25 graus, sendo que o
aviio comegou a cair (a altitude diminuiu e a velocidade aumentou!):

i .
|
|

! -

i HORIZONTE i BUSSOLA
H I

H H «N.

‘ “ I -.:..
' - i en 3
} e i1 O0—X—¢E
i =48 I s 5 as
HEE = 2 H -
' H =Ba

Km. 4.4 :TEMFO 4 : 121 1

ALTIMETRO: 1&8 S5 Grauss
131114

GASOLINA: 582
§668656666666680

ELEVACAD :-25 IPOUSAR
_>RODAS DENTRO<

o —————————— -

--ﬁ'-“-‘.l“—_.‘"““-."—nhﬂ"-“-—“

s EE - e e e
]




E agora... voar!!

re

A situac¢do é desesperadora!

A velocidade do ar aumentou para 102 e o avido estd prestes a ir de encontro ao solo!

Rapidamente dou o comando “SUBIR™:

e e . R B EE B B R S R R e R e e e

= ————— —

HORIZONTE ! BUSSULA
|
= INI
e ' s
waun | .. & .
s ' D—X—=E
FEEER i aa % ==
! A (T
i -B.

Km. 4.8 :TEMPD 4.3 : 121

VEL.AR: 102
L1131
ALTIMETRO: 3

o

GASOLINA: 569
BEGEG6GE66568860

54 Grauss

ELEVACAD :-23 zSUBIR
»¥RODAS DENTRDL

= —

—— o RS s aE ma o S S B R E e e .

Mas o resultado € inevitdvel...:

= e —— _— ——

CRASH®
CRASH
CRASH!

CRASH!
CRASH!
CRASH!
CRASH !
CRASH!
CRASH!
CRASH!
CRASH!
CRASH!
CRASH!
CRASH !
CRASH!
CRASH!
CRASH!

CRASH!
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A ultima tela da simulagdo é bastante significativa:

i HORIZONTE |  BUSSOLA
H # #C Re#s A | =M.

H * A % 58 He H smnms
H Res A =%+ 5% H s M
! #C Rex» A u# 8 | 0-—-X-——E
H H i e
I I II:II
' 1 .S.

Km. 4.9 ITEMPO 4.4 @ 121

VEL.AR: 10&

11110

ALTIMETRO: O 59 Graus
o

GASOLINA: 545
1111111313111,

—_———

ELEVACAD :—-20 :DECOLAR

- m R RE OB RE OEE OB e R S M ST S S e e e e e e

No capitulo seguinte vocé serd introduzido aos CONTROLES DE vVOQ.



CAPITULO 'I 4

INTRODUGAO A0S CONTROLES DE VOO

COMO LEVANTAR VO0O:

Para levantar voo ¢ necessirio que o avido esteja com uma velocidade entre 45 e 60, e 0

grau de elevagio deve ser maior que 10 (o ideal ¢ algo préximo de 15 graus).
As telas a seguir tém a fungdo de auxilid-lo nas suas primeiras decolagens.

A tela abaixo ¢ a tela inicial da simulagio:

Km. O STEMPO .1 : 249

= e e PE EE RS S - Y EE SR aE AR e e e

VEL.AR: O

o

ALTIMETRO: © 0 Graus
o

GASOLINA: 750
E55E5E6556R69868660

ELEVACAD = O -SEESRGRENENS
>RODAS P/FORA<

|
I
|
1
|
|
|

HOR I ZONTE { BUSSOLA
:
: I"'
I - I.' -
A H ; O=-=X—E
: L : -m
! .S.

- ome m= =

ar
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Vou acelerar o avido (tecla L) para atingir a velocidade de decolagem:

|
|
|
|
]
I
|

ELEVACAD : 0 :ACELERAR
>RODAS P/FORAL

i

' H
3 HORIZONTE i BUBSOLA |
H ! H
H | «MN. i
H i o wlllee H
: i | - H
P SRR EENEREREREE ] (D=—=X—-—FE !
: § e T d
i : sase H
i H -5B. H
: e e
i Em. D :TEMFO .2 =z 249 :
a ]
| YEla®Nna 7 :
! 0 i
| ALTIMETRD: © 0 Braus |
i O '
| GASOLINAz 745 |
i GLGLEGEGSAESEEEERED §
I ]
: I
i i
! H

Apds alguns comandos de “ACELERAR" € esta a situacao geral:

HORIZONTE

LE SRS S S 8 8 ¥ 8 5]

- . R e e e A e e
[ ]
L]
@
L]
L ]
A e

km. .2 :TEMPD & : 249

VEL.AR: 35

§0

ALTIMETRO: © 0 Graus
0.

GASOLIMAZ 725
SGEESE65H65566E68%0

ELEVACAD : O :ACELERAR
>RODAS P/FORAC




Introdugdo aos controler de vo &3

Embora a velocidade do avido ndo seja a ideal, vou comegar a inclind-lo (tecla Q) em
relagfio ao solo:

-
- e &

HORIZONTE i BuUussOLA

i
H «N.
i PR - P
I L = L

+esasusarraees | O-=X-—E
i
{
i

Km. -3 :TEMPD .7 3 249

VEL . ARz 32

50

ALTIHETRO: O 0 Braus
fr]

GASOLINAZ 720
(1111381113111

ELEVACAD : S :DECOLAR
>RODAS P/FDORAC
e I

- o mEm e mw omE EE omE Em o mm oWE mE mw omm e oww we ww Ew mw ome mw

Note que a velocidade do avido diminui devido & sua inclinagdo.

Dou mais um comando “DECOLAR™ (tecla Q) para atingir a inclinagio de decolagem
(a velocidade continua caindo...):

HORIZONTE i BUSSOLA
H =M.
H i -
R T R R I D--—- ; X--E
I -
:

- S

Km. .4 :TEMPD .5 = 249

VEL. AR: 24

&0

ALTIMETRO: O 0 Graus
o

GASOLINA:z 711
(12111311113 1131 3737

ELEVACAD : 15 :DECOLAR
>RODAS P/FORAC
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Agora devo acelerar o aviio para atingir uma boa velocidade de decolagem:

HORIZONTE | BUSSOLA
|
i aM.
! -ull..
HERERBBERSEESE | De—X-=E
I L : -n.
: = S.

Km. .7 sTEMFO 1.3 = 249

VEL.AR:Z 40

§§0

ALTIMETRO: O 0O Graus
(1]

GASOLINA: &92
EGEGLEGRGEREGEERE GO
ELEVACAO I 15 :ACELERAR
>RODAS P/FDRAC

L L et L T T T I = T e—"
R R e wE e R B B RE S e e mE e e

Como a velocidade ndo & suficiente, acelero mais o avifo, que finalmente levanta voo
(observe o altimetro):

BUSSOLA

HORIZONTE i
H
H ~MN.
: .I -E- -
i S s,
o 0 | O—=X-—E
H e e e
: - . = - w
i -8,

Km. .9 STEMPD 1.5 : 249

VEL.AR: 4B

880

ALTIMETRD: 25 0 Braus
o

GASOLINA: &H3
EELEEEELGEEERERERERD

ELEVACAO : 15 :ACELERAR
>RODAS P/FORA<L
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Para fazer um bom voo e economizar combustivel recolho o trem de aterrissagem
(tecla 1). Note que a altitude do avido aumenta, devido d reducdo do atrito de suas rodas com 0 ar:

ELEVACAD = 15 :866ESE55G656S
>RODAS DENTROK

H H
i HORIZONTE I BUSSOLA |
i H «N. '
i H e e '
= I - . : (] =
i MR e e H O——=X—=E i
' H . & i
i ! - !
H i «Sa i
; ity —1
i Em. 1 :TEMFD 1.6 = 249 :
i H
! VEL.AR: 44 i
i\ 860 i
i ALTIMETRO: S0 359 Graus !
! 80 !
i GASOLINA: &78 i
! GEEREGEEGLEEEEEESE0

COMO POUSAR:

Para pousar, a velocidade do aviao deve ser inferior a 20, o trem de pouso deve estar para
fora, a direcio de vdo ndo deve variar mais de 12 graus daqucla indicada abaixo da bissola, e o
altimetro deve marcar menos que 15,

COMANDOS EXISTENTES:

“L2” : usado para acelerar 0 aviao;
“ » - usado para desacelerar o avido,
“Q" : usado para aumentar a elevagdo (inclinagdo);

“A” . usado para diminuir a elevagdo do avio;

“Z" : usado para fazer curvas i esquerda;

“M” : usado para fazer curvas 2 direila,

“1” . usado para mudar o trem de pouso de dentro para fora ou vice-versa.

A listagem completa do SIMULADOR DE VOO est4 no capitulo seguinte.



CAPITULO ‘II"

LISTAGEM DO SIMULADOR DE VOO

Para modificar o nivel de dificuldade do pouso, altere as linhas 1560 e 1570.
Para obter uma simulagio em TEMPO REAL, moditique a linha 1270
de 1270 IF X$ =* * THEN GOTO 1230
para 1270 REM

Finalizando, esta simulacio s accita os comandos com letras maiisculas; tenha o
cuidado de colocar o teclado do seu MSX na modalidade de maiGsculas com o uso da tecla
< CAPS LOCK > , antes de iniciar o seu vgo.

1DOD 7 53
10190 ™ = *

1020 ° S I MU L A DO R+

1030 * * D E *
1049 ° = vVoOao *
1050 7 = *

106 7 A998 9033 E

1070 °

86



Lisragem do simuiador de véo

1280 CLEAR &H1@©0: RPT = @

1099 LD = INT(RND(-TIME)*#340)+1

1100 DIM E$(1000): REM GUARDA REGISTRO DE V0O

1119 DIM Cs{(7), A$(7): REM GUARDAM 0 HORIZONTE E BUSSO
LA

11290 SCREEN1:CLS

1130 7 %5003 595 5 % 9

1140 * % INICIALIZACAD #*

1150 7 #%¥FEEEEE5e0u8ea8es

1160 GOSUB 352@: REM INICIALIZA VARIAVEIS

1170 1F CRASH=@ THEN GOSUB 173@: REM HORIZONTE E BUSSO
LA

1189 GOSUB 1600: REM IMPRESSAD DA TELA

1190 IF CRASH=1 THEN END: REM FIM SIMULACAD

1200 IF TIE=1 AND TFLAG=1 THEN PRINT "UM POUSO PERFEIT
O!! OTIMO!!'": FOR Z%=235@ TO @ STEP -2: SOUND ©,Z%: 50U
ND 1,1: SOUND 7,254: SOUND 8,162 SOUND 12,50: SOUND 13
s 15 NEXT ZXI END: REM FIM SIMULACAD COM POUSO OTIMO
121@ IF TIE=1 AND TFLAG=@ THEN PRINT "0 TREM DE POUSO
ESTA’ LEVANTADO. ": GOSUB 293@: GOTO 11B@

1228 T=VAIRE: MOT=0©

123@ X$=INKEY$

124@ IF X$="R" THEN RPT=1: GOTO 1160
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1250 IF RPT=1 AND E$(RELOJ+1)="" THEN RFPT=0: GOTO 1230
1260 1IF RPT=1 THEN X$=E$(RELOJ+1)

1270 1IF Xe="" THEN GOTO 1230

1280 IF RELDJ<999 THEN E$(RELDJ+1)=X%

129@ 1IF TA=1 THEN ELEVA=INT (ELEVA+RND (- TIME) #2-RND(-T1I

ME) #3)

1300 1F VAIRE<3 THEN 1380

1319 IF X$="Q" THEN ELEVA = ELEVA+3: EFLAG=5: IF ELEVA
>60 THEN MOT=1

1320 IF X$="A" THEN ELEVA=ELEVA—-5: EFLAG=-5: IF ELEVA<
-7@ THEN MOT= -1

1330 IF MOT<>@ THEN GOSUB 2780

1340 IF ALTI<1 THEN 1380: REM PARA EVITAR VOLTAS NA TE
RRA

135@ IF X%="2" THEN AA=AA-.5: ANG=ANG-&: 1F AAL—3 THEN
AA= -3

1360 IF X$="M" THEN AA=AA+.3: ANG=ANG+&: IF AA>3 THEN
af=

1370 ANG = INT(ANG+RND (-TIME) #2-RND(-TIME) #2)

1380 IF X$="L" THEN VAIRE=VAIRE+8.5

1390 IF X$="." THEN VAIRE=VAIRE-7

1400 VAIRE = VAIRE - ELEVA/S

1419 IF TFLAG=1 THEN VAIRE = VAIRE - 1.5: FUEL = FUEL--S
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1420 IF VAIRE<® THEN VAIRE = 0@

1432 1F VAIRE>409® THEN VAIRE = 400

1449 1F X$="1" AND TFLAG=@ THEN TFLAG=1: GOTD 1460
1450 1IF X%$="1" AND TFLAG=1 THEN TFLAG=0

1469 FUEL = FUEL - (ABS(T-VAIRE)/18) - 3.75

14790 1F FUEL<1 THEN GOSUB 2930

14B® IF TA=1 THEN 151@

149@ IF ELEVA>1@ AND VAIRE>45 AND VAIRE<&@ AND TFLAG=1
THEN TA=1

1502 IF TA=0 THEN ALTI=@: GOTO 154@

151@ 1IF TIE=@ AND VAIRE<3® THEN ELEVA = ELEVA — 3% ALT
1 = F#ALTI/10

1528 ALTI = ALTI +INT(((ELAVE+.1)*VAIRE) +EFLAG*VAIRE/1
0092) /80

1530 IF ALTI<30@ AND TA=1 THEN ALTI = ALTI + VAIRE/3®
+ ELEVA

1540 IF ALTI<® THEN GOSUB 293@: REM CRASH!'!!

155¢ ° MODIFIQUE AS DUAS LINHAS ABAIXOD PARA MOD
IFICAR O NIVEL DE DIFI- CULDADE NO POUSO

1560 IF ALTI>15 AND VAIRE>»Z® OR TA=@ THEN GOTO 1170
1570 IF ABS(ANG-LD)<13 OR ABS{(ANG+360-LD)<13 THEN TIE
= 1

1580 GOTO 1170
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1SGG 7 330033 393633636

16800 * * IMPRESSAOD *

1610 7 S0 053506 0 9 3 90 66 %

1620 LOCATE 4,@: PRINT STRINGS (30,45): LOCATE 4,10: PR
INT STRING$(32,45): LOCATE 4,19: PRINT STRING$(32,45):
LOCATE 4,22 PRINT STRING$(32,43)

1630 FOR T=0 TO 22: LOCATE 3,T: PRINT CHR$(124): LOCAT

E 34,T: PRINT CHR$(124): NEXT T: FOR T=1 %D 9: LOCATE

22, T: PRINT CHR$(124): NEXT T

1649 LOCATE 9,1: PRINT "HORIZONTE": LOCATE 25,1: PRINT
“BUSSOLA"™

1650 EV INT(ELEVA/1@)

1660 IF EV>2 THEN EV=2

1670 IF EV<-2 THEN EV= -2

1680 IF EV<>@ AND TA=1 AND CRASH=1 THEN GOSUB 3080
1490 LOCATE 4,3

1700 FOR J=1 TO 7

1710 LOCATE &,J+2: PRINT A$(J): LOCATE 25,J+2: PRINT C
$(J)

1720 A$(J) = "

1730 NEXT J

1740 DIST = DIST + ABS({(COS(ELEVA))*VAIRE) /360

1750 RELOJ = RELOJ+1



Listugern do simulodor de vio gl

1762 LOCATE 5,113 PRINT "Km."3 INT(DIST#*1@)/18: LOCATE

14,11: PRINT CHR%(5B); "TEMPO"; INT(RELDJ) /1905 CHR$(38)5LD

1770 LOCATE 5,13

1782 PRINT "VEL.AR:I";5INT(VAIRE)

1799 LOCATE 5, 14:PRINT LEFT$(Q%, INT(VAIRE/28)) ;CHR$ (2@
7) 5 5TRINGS (25—-INT ( (VAIRE/28) ) ,32)

18090 LOCATE 5,15 PRINT "ALTIMETROZ "3 INT(ALTI);

1812 IF ANG<® THEN PRINT TAB(22) ; 360+ANG; "Graus”

1820 IF ANG>=0 THEN PRINT TAB(22) ; ANG: "Graus"

1832 MR = INT(ALTI/3R): IF MR>Z20 THEN MR=20

1849 LOCATE S,16: PRINT LEFT#(Q%,MR);CHR$(207) ; STRINGS
(25-MR, 32)

1850 LOCATE 5,17 PRINT "GASOLINA:"S5 INT (FUEL)

1860 LOCATE 5,18: PRINT LEFT$(Q%, INT(FUEL/40)) sCHRS (20
7) s5TRINGS (25— INT (FUEL/49) , 32)

1870 PRINT

188@ LOCATE 5,20: PRINT "ELEVACAD :-";ELEVA;CHR$(58);5:
GOSUB I380: FRINT U$

1890 IF TFLAG=1 THEN LOCATE 5,21: PRINT ">RODAS P/FORA
cm

1900 1IF TFLAG=@ THEN LOCATE 5,21: PRINT ">RODAS DENTRO
<™

171@ RETURN



92

Simudacdes no MSX

1920 7 W%
1930 * # HORIZ.E BUSSDLA *
1F4@ 7 3965569535330 3 3 36 3 36 3 3 M
1950 WW=ABS (INT (AA+.D3))

19690 IF WW=3 THEN GOSUB 211¢@
1970 1IF WW=2 THEN GDOSUB 2200
1980 IF WW=1 THEN GDSUB 229@
1994 IF WW=0 THEN GOSUB Z38@
2000 ° AS LINHAS ABAIXO ENDIREITAM
LENTAMENTE

2019 IF AA>® THEN AA = AA— .2
202@ IF AAC(@ THEN AA = AR+ .2
2030 1IF AA>.2 THEN 2480

2042 FOR Z=1 TO 7

2050 M$(B-7) = AS(Z)

206@ NEXT Z

207¢ FOR Z=1 TO 7

2080 A$(Z) = M$(Z)

Z209@ NEXT Z

2100 GOTO 24B0

2119 * AA VALE 3 OU -3

2120 A%$(1) = * L 2
2130 A%(2) = * *x "

AS ASAS



2140
2150
2160
217¢
2189
2199
2200
2210
2220
2230
2240
2200
2260
2270
2280
2290
2300
2310
2329
2330
2349
2350

2360

Listagem do simulador de vée

oF

AS(3) = " * %

A% (4) =" *

I

A% (3) ¢ * ¥

o e =

]

A% (&)

AS(7) "

RETURN

* AA VALE 2 OU -2
As(1)= "

A$(2)= "

AS(3S)= " *¥*
AS(4)= " L

A% (S)= " o+

A (B)= "*kk

AS(7)= "

RETURN

* AA VALE 1 OU -1
AS(1)= "

AS(1)= "

AS(3)= " 1
AS(4)= " % 9% % %

A% (S5)= "#EEEE

A% (&)= "

A (7)= "™

xx"

'I"..'“



S

Simuedagdes no MSX

2379

2380

2399

2400

2410

24920

2439

2440

2450

RETURN

* AR VALE IERD
A%s(1)= "
As(2)= "

AS(3)= "

A (4) = "5 XHHEHHNHHEEE""

A% (5)= "

As (&)=

A% (7)= "

2469 RETURN

2870 7 KN N N
2489 * *ACERTO DE BUSSOLA#*
Z4F0 T WA N
2500 F2 = ANG-F1

20510 IF F2<® THEN FA

INT((F2+375) /30)
2520 IF F2>=@ THEN FA = INT{((F2+15)/30)
25390 IF FA=12 THEN FA=@

259 C$(1) =" L.N. "

2550 IF FA=11 THEN C$(2) = " ,.@:.. ": GUOTO 2590
2560 IF FA=0 THEN Cs$(2) = " __.@.. ": GOTO 2590

2579 IF FA=1 THEN C$(2) = " ..:@. ": BOTO 2590

soaw CBle) = " _ 3., "

2590 IF FA=1@ THEN C$(3) = ".@ : ..": GOTO 2&20



lisiagem do semdadaor de véa

L]

26090
2610

2620

2630

2640
2650
2660
2670
2680
2490
2700
2710
2720
2730
27460
2790
2760
2770
2780
2790
2800
281¢@

2820

IF FA=2

Cs$(3) =

IF FA=?

IF FA=S3

Cs(4) =

IF FA=B

IF FA=4

Cs(3) =

IF FA=7

IF FA=6

IF FA=5

Cs(s) =

C$(7) =

IF ANG>36@ THEN

THEN

THEN C%(4)

Cs(3)

THEN C%(4) =

" D_x__E "

THEN C$(5) =

THEN

THEN Cs (&)

THEN C%(6)

C$(5) =

THEN Cs(46) =

I-E-

- : EI Il:

"Oa—=X-—"

"D-—X—@E":

I:
Y

-.E.l

-«

ANG=ANG-360

F2 = ANG

IF W20 THEN W = W-.4

IF W<® THEN W = W+.4
RETURN

REM

IF MOT= -1 THEN 28&@
FOR J=1 TO 1@

LOCATE Jd,25: PRINT

FOR I=1 TO 190: NEXT I:

FPRINT

s
o

6OTO

GOTO

GOTO

GOTO

GOTO

GOTO
GOTO

GOTO

"FPARDU ..."

2620

2650

2650

2680

2680

2720
2720

2720



=ls] Stmulapdes no MSX

2830 NEXT J

2849 VAIRE = VAIRE/4

2850 RETURN

2860 FOR J=1 TO 1@

28790 PRINT TAB(J);"CAINDOD!''"

2880 PRINT TAB(Z1-J)5i"PARE®!!"™

2890 NEXT J

29900 ALTI = 4#ALTI/S

2718 CLS: RETURN

220 7 A0

2930 ° * CRASH! #

2240 7 HHEFFNNE

295® CRASH=1: ALTI=0

2940 BEEP: BEEP

2970 M$="% #C R*¥%* A #»% S¥ H* !'!#"I REM 25 LETRAS DE C
ODMPRIMENTO

2980 LDCATE 1,25: FOR J=1 TO 20
299@ PRINT TAB(J+35) ; "CRASH!' "
SP0® PRINT TAB(21-J);"CRASH! "
3012 NEXT J

3020 FOR J=1 TO 7

Z030 G = INT(RND(1)%11)+1

3040 A%(J) = MID$(M$,6G,14)



Listagern do simulador de vio

97

000

060

I070

3080

3090

3100

3110

>120

3130
3140
3150
3169
3170
3188
3170
200
3210
I220
3230
3240
3250
3260

3270

NEXT J

CLS: RETURN

T 34 A 6 3 3 330 3030 300636 6
* #AJUSTA HORIZONTE®*
PR 0 36 2 2
G$ = STRINGS(14,32)
ON EV+3 GOSUB 3139,3190,3240,3250,3310
RETURN

* EV VALE -2

FOR J=1 TOQ 4

A% (J) = A%(JI+3)

NEXT J

A% (5)=0G%: AS(L)=6G%: AS(7)=G%
RETURN

? EV VALE -1

FOR J=1 TO &

AS (J)=A%(J+1)

NEXT J

A% (J) =G%

RETURN

* EV VALE 1

FOR J=6 TD 1 STEP -1

AS(J+1) = AS(J)



98 Simulacdes no MSX

5280 NEXT J

3290 A% (1) =G$

330@ RETURN

331@ * EV VALE 2

3320 FOR J=4 TO 1 STEFP -1

330 A% (J+3) = A$(J)

3340 NEXT J

3350 A% (1)=6%: AR(2)=6%: A% (3)=G%
3360 RETURN

SITD 7 RN NN

S558@ 7 #0ORDENS DIGITADASH

SITFD 7 W NN NN

3400 U$

STRING$(12,21%9)
3410 IF X% = "L THEN U$= "ACELERAR"

3420 IF X% = "." THEN U$= "FREAR"

S430 IF X¥ = "Q" AND ALTI>@ THEN U$= "SUBIR"
34490 IF X$ = "Q" AND ALTI=0 THEN U$= "DECOLAR"
34506 IF X$ = "A" THEN U$= "POUSAR"

3460 IF X$ = "ZI" THEN Us= "ESGQUERDA"

470 IF X$ = "M" THEN U$= "DIREITA"

3480 G$=STRINGS$(102,32)
4790 1F LEN(U$)<12 THEN U$=US$S+RIGHT$(G$,12-LEN(US$))

399002 RETURN



Listagem do simulador de vieo oo

SS10 7 RN NN

3520 ° #+ INICIALIZACARO =

ISI@ 7 N 0N

3540 KEYOFF: SCREEN®: COLOR15,0,@

3950 POKE —-853,255

IS60 Q% = STRINGS(20,219)

X570 TFLAG=1: REM TREM DE POUSO: 1 = FORA,
@ = DENTROD

3580 EFLAG=0: REM ANGULO SUBIDA

3990 ANG=¥: TA=@: TIE=0

3600 VAIRE=6: REM VELOCIDADE DO AR

410 DIST=0: REM DISTANCIA PERCORRIDA

3420 ALTI=0: REM ALTITUDE

3630 ELEVA=9: REM ANGULO DE ELEVACAD

346490 AA=0: REM ANBULDO DAS ASAS; USADO FPARA IMPRI
MIR D HORIZONTE

34650 FUEL=750: CRASH=@0: F2=0: F1=0:IREM USADOS NO

DESENHO DA BUSSOLA

660

3670

RELOJ=0: REM MARCA TEMPO

Is__._ll [ F}

3680 GOSUB 2390

34699 RETURN
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